

وَقَدْ كَفَرَ مَلَائِكَةُ رَبِّكَ بِمَا تُصَلِّونَ عَلَيْهِمْ وَيَوْمَ تَكْفُرُ لَهُمْ جَسَدُكَ الَّذِي ظَلَمْتَ عَلَيْهِ لَكُمُ الْعَذَابُ

ہفت روزہ

ایڈیٹرز

محمد حفیظ نقوی

شعبہ چند سالانہ

تعمیر روپے

تشریحی

۵۰ - ۳۰ روپے

مالک غیر

۵۰ - ۲۰ روپے

فی برسہ

۳۰ روپے

تاکریان

### اخبر احمدیہ

بروہ ۱۹ فروری، پیر، حضرت طیبہؑ، مسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق حرم مذکورہ پر اچھا ہوا آیا ہے۔ بذریعہ تارا اطلاع فرماتے ہیں کہ:-  
 حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ کی کام صحت لطفہ تعالیٰ اچھی ہے۔ نہانگہ اذیت کی درد میں پندرہ روزہ احباب خاص کو برادر الزما سے دعا ہے۔ ہماری سبکیں کا تقاضا ان صفا کو برادر کا کمال صحت عطا فرمائے اور اپنے فضل سے کام ندرال جو کھڑا کرے۔ آمین۔  
 بروہ ۱۹ فروری، جمعرات، برادر ابو احمد صاحب مدظلہ العالی ان دنوں علاج کی محنتوں سے ماہرین سے قیام فرما رہے ہیں۔ احباب کرام حضرت مہر و رح کے کامل شفایابی کے لئے الزما سے دعا فرماتے رہیں۔  
 تادریان و فروری، ملک میں اناج کی گرانے میں کھوکھوت کی حالت مختلف شہروں میں سے زرعی زرعی کے پائے جانے آئے، اور دکان کے نوکری کھینچنے میں جیسا بچہ قادیان میں بارڈر منظور ہو جن میں ایک جگہ کھینچنے اور صحت کے جذبہ کے حالت حال کرے اور اس کے شایانہ شریعہ فرمائیے اس پر برادر امدادی اٹھانے کے کافی تعداد میں سرگرمی کی ضرورت ہے اور احباب کارخانہ کی مدد اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں

جلد ۱۱ | تبلیغ ہفتہ ۳۰ | ۳۰ شعبان ۱۳۲۵ھ | ۱۲ فروری ۱۹۰۹ء

## زندہ خدا کی تازہ تجلیات ہی انسان کو زندہ ایمان فیض پاک کی ہیں

### کلمات طیبات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جو ہمیشہ حائرہ طور پر اپنے وجود کو آپ ثابت نہیں کرتا کہ یا وہ ایک مبتدع ہے ہونہ لڑتے ہے اور نہ کتاب ہے اور نہ سوال کا جواب دیتا ہے اور نہ اپنی قیاد اور از خودت کو اپنے طور پر دکھانا سمجھتا ہے جو ایک پتلا دہریہ بھی اس میں شک نہ کر سکے۔  
 یاد رکھنا چاہیے کہ جیسے جس روشنی بچھنے کے لئے شہر روزہ تازہ طور پر آفتاب نکلتا ہے اور ہم اس قدر قہقہے سے کچھ فائدہ نہیں اٹھا سکتے اور نہ کچھ تسلی پاسکتے ہیں۔ کہ ہم اندھیرے میں ہوں اور روشنی کا نام و نشان نہ ہو۔ اور یہ کہا جائے کہ آفتاب کہ جسے سگر نہ کسی پہلے زمانہ میں طلوع کرنا تھا اور اب وہ ہمیشہ کے لئے پوشیدہ ہے۔ ایسا ہی وہ حقیقی آفتاب جو دنوں کو روشن کرتا ہے۔ ہر روز تازہ تازہ طلوع کرتا ہے۔ اور اپنی توجہ سے ان کی کھینچتا ہے۔ وہی خدا ہے۔ اور وہی مذہب ہے۔ چاہا جیسے خدا کے وجود کی بشارت دیتا ہے اور ایسے خدا کو دکھانا ہے۔ زندہ خدا سے لفظ پاک ہوتا ہے۔ (براجن احمدیہ حصہ پنجم)

جو کچھ شک و شبہ سے پاک ہے ان سے باہر کرنا ہے۔ ان کی بات سننا ہے اور اس کا جواب دیتا ہے۔ اور ان کی دعاؤں کو سن کر دعا کے قبول کرنے سے ان کو اطلاع بخشتا ہے۔ اور ایک طرف مذہب اور پرورشگت قوی سے اور دوسری طرف سبب زائد فعل سے اور اپنے قہقہ اور زبردست نشانوں سے ان پر ثابت کر دیتا ہے کہ یہی خدا ہوں!

ابھی اس کے دل میں سما جاتی ہے کہ وہ اپنی ارادہ کے آگے تمام ذنب کو ایک مرے ہوئے بیٹے کی طرح کیڑھٹائی لائے اور سر امر کا عدم سمجھتا ہے!

(۲)

"زندہ ایمان لانا سرگرمی نہیں جب تک انسان زندہ خدا کی تجلیات اور آیات ظہیر سے فیض پاک نہ ہو۔ چونکہ وہ دہریہ لوگوں کے تمام ذنب کسی مذہبی رنگ میں خدا تعالیٰ کے بعد کی تامل ہے۔ مگر چونکہ وہ قائل نہ صرف اپنا خود تراشیدہ خیالی ہے۔ اور زندہ خدا کی اپنی ذاتی تجلی سے نہیں ہے۔ لہذا ایسے خیالی سے زندہ ایمان حاصل نہیں ہو سکتا۔ جب تک خدا تعالیٰ کے طرف سے انا موجود کی آواز نہ دار طاقتوں کے مسافقہ معی۔ انہ رنگ میں اور خاص مامون کے طور پر سنانی نہ دے۔ اور فعل طور پر اس کے سبب زبردست نشان زہوں۔ اس وقت تک اس زندہ خدا پر ایمان آ نہیں سکتا۔ ایسے لوگ محض سنی سنانی کا نام خدا یا پر مشورہ سمجھتے ہیں۔ اور صرف کلمے پڑھا ڈھول بجا رہے ہیں۔ اور اپنی مشغولگی کی حد سے زیادہ لاف و ذکر ادا اپنا پیشہ بنا رکھتے۔

"پس جو مذہب اس خدا کو جس کا ان صفات سے متصف ہونا ثابت ہے پیش نہیں کرتا۔ اور ایمان کو پختہ نہ ہونے دیتا ہے۔ اور ایسی باتوں تک محدود رکھتا ہے۔ جو دیکھنے اور سمجھنے میں نہیں آتی ہیں۔ وہ مذہب ہرگز سچا مذہب نہیں ہے۔ اور ایسے فرقہ خدا کی پیروی ایسی ہے کہ جسے ایک فردہ سے سے تزیع رکھنا کہ وہ زندوں جیسے کام کرے گا۔ ایسے خدا کا ہونا ناہونا برابر ہے

اور اسلام ایک ایسا باہر اور خدا کا مذہب ہے کہ کوئی شخص پیسے طور پر اس کی پابندی اختیار کرے اور ان آئیوں اور ہائوں اور دھینوں پر کاربند ہو جائے جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام سے ان شرف میں مندرج ہیں تو وہ اسی جہان میں خدا کو دیکھے گا۔ وہ خوب۔ جو ذنب کی نظر سے ہزاروں پردوں میں ہے۔ اس کی مشغولیت کے لئے بجز خدا تعالیٰ کی تعلیم کے اور کوئی بھی ذلیف نہیں، قرآن شریف موعودؑ تک۔ میں اہل اس کی نشانوں کے رنگ میں نہایت سہل اور آسان طریق سے خدا تعالیٰ کے طرف راہنما کی کتاب ہے۔ اور اس میں ایک برکت اور توفیق ہوا ہے۔ جو خدا کے طالب کو مہدم خدا کی طرف بچھینتی اور سکینت اور اطمینان بخشتی ہے۔ اور توکل شریف پر ایمان لانے والا صرف فلسفیدوں کی طرف رہنم نہیں دیکھتا کہ اس پر حکمت عالم کا ہانے لانا کوئی ہونا چاہیے۔ کہ وہ ایک ذاتی نیست حاصل کرے اور ایک پاک عودیت سے مشرف ہو کر یقین کا آنکھ سے دیکھ لیتا ہے۔ کہ فی الواقع وہ صالح موجود ہے۔ اور اس کلام کی روشنی حاصل کرنے والا محض خشک عقولوں کی سرسہرہ گمان نہیں رکھنا کہ خدا اور احمد لا شریک ہے۔ بلکہ خدا کا ہونے کے نشاںوں کے مسافقہ جو اس کا ہا ہا بیکر کلمت سے نکالنے ہیں انہی طور پر شہادہ کر لیتا ہے کہ حقیقت ذاتی اور صفات میں خدا کو اپنی شریک نہیں۔ اور نہ صرف اس کو نہ دیکھ وہ عملی طور پر ذنب کو دکھاتا ہے کہ وہ ایسا ہی خدا ہے اور عودت الہی کا عقلمند

### جگہ ہائے یوم مصلح موعود

احباب جامعہ بخونی جانتے ہیں کہ ۱۲ فروری ۱۸۵۸ء کو سلسلہ احمدیہ کی تاریخ نبی ہا ہا تہ درجہ اجمیت رکھتا ہے۔ اس دن سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عداوت دینی پاکہ و عطا ارشادان پیغمبرؐ فرمائی۔ جو عداوت مصلح موعود سے متعلق ہے۔ اور جس کے ہم سب زندہ گواہ ہیں۔ تمام جماعتوں کو پابند ہے کہ اس روز اپنے یہاں خاص جلسوں کا اہتمام کریں اور اپنی دلجوئی و کرم احباب کو اس پیغمبرؐ کے واقف و آگاہ کریں۔ اور بعد العقاد جلسہ منقہر پورٹ دفتر ہذا میں جمعا کر محفل فرمادیں۔ اس موقع پر احباب رجب نام کا خاص منبر موعودؐ کے کیا جائے گا۔ انشاء اللہ

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ہفت روزہ ہمدرد لاہور ۱۲ فروری ۱۹۵۹ء

# مرکزی دینی درسگاہ

گورنر کے متعلق سے بہ درسگاہ اس عزم کو ثابت  
 محمد کی طرف سے پورا کر رہی ہے۔ اس حالت میں سر  
 آئے والی اس کام ہے کہ وہ یہ لوگوں کی نگہ لینے  
 کیلئے میدان میں آتی جلی جاتے اور اپنے آپ  
 کو ان ذمہ داروں کے اٹھانے اور ان سے  
 کا حق عہدہ برآ ہونے کے قابل بنانا۔ اسکی  
 صورت ہی ہو سکتی ہے کہ اس مرکزی درسگاہ میں  
 طلبہ کو تعلیم دیا جائے گا کہ اس سلسلہ منقطع نہ  
 ہونے پائے۔ اور اس روفا کی تربیت کا جو تک  
 فریڈ سے ملے۔ کے مدد کو رہیں گے۔ اور انکی  
 نہ صرف خود تبلیغ ہو بلکہ اپنے تعلق داروں  
 اور علاقہ اصحاب کو بھی فائدہ پہنچائے۔ اور اس  
 طرح یہ سلسلہ سلسلہ بند نہ رہے۔ اس وقت  
 تک جہاں جاتے جہاں تک کساری دنیا ہی  
 اسلام کی زندگی بخش حقیقی تعلیم سے  
 نہیں باب ہو جائے۔

اسی پرچم جناب ناظر صاحب تعلیم و  
 تربیت کی طرف سے ایک ضروری ترقی  
 مشق ہو رہی ہے جس میں احباب جماعت  
 کی توجہ اس کی طرف دین اور درسگاہ کی طرف  
 مبذول کرانی چاہئے جس کی بنیاد پر پورا  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک  
 باقران ڈال کر آج اور اس کے بارے میں  
 علماء اہل علم عالم میں اعلا سے کلمت اللہ  
 کے فریقہ کی انعام دی ہی میں جن معروف  
 ہیں منظم طریق تبلیغی میدان میں خدا کے فضل  
 سے جماعت اور کار کا یہ نامہ جلا جلا رسالہ  
 فریقوں میں ایک ممتاز تنظیم ہے۔ رکنا ہے۔  
 خاص طور پر تبلیغی نکل میں جن کا مہمانی کے ساتھ  
 تبلیغ اسلام کے پروگرام کو پیش کی سبب  
 ہے۔ اس کے باعث جماعتی کارنامہ ضرور  
 طور پر فریڈ کر سکتا ہے۔

یوں تبلیغ حق کا فریضہ ہے مسلمان پر  
 واجب اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر  
 کا کام بھی مسلمانوں کا مشترکہ کام ہے۔ لیکن  
 یہ بھی حقیقت ہے کہ جس طرح ہر شخص ہر بات  
 قابل نہیں ہو سکتا اسی طرح کو ان کو  
 مصروفیات کے باعث جماعت کے ہر ممبر  
 پر ایسی ذمہ داری عطا کی نہیں جتنی سب سے  
 اسی لئے خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں تمام مسلمانوں کو  
 اصول ہدایت دی ہے۔ کہ

وما كان المؤمنون ليتمتعوا  
 بحياة دون الاضامن  
 كل ضارفة منهم طائفة  
 ليتفقھوا فی الدین و  
 لیتذکروا قوما مہم اذا  
 رجعوا الیہم لعلھم  
 احکام لرون لرتبہ ۱۱۵  
 یعنی نومنون کے لئے ممکن نہ  
 تھا کہ سب کے سب رائے  
 ہو کر تعلیم دین کے لئے نکل پڑیں  
 ہیں کیوں نہ ہو کہ ان کی جماعت میں  
 سے ایک گروہ نکل پڑتا تھا کہ وہ  
 دین پوری طرح سمجھتے اور اپنی قوم  
 کو داپس لوٹ کر رہنے دینی سب سے  
 ہوشیار کر کے تاکہ وہ گمراہی سے  
 فوڑے نہ لگیں۔

الغرض اس الحاد اور دین دینی کے  
 زمانہ میں جس طور سے تربیت باقی سلسلہ امت  
 نے اسلام کے پیمانے اور داند کی کوشش انجام  
 کو پیش کیا فروری ہے کہ ہر آئے والی نسل کے  
 زیادہ سے زیادہ افراد مرکز کے ذمہ اور  
 پاکیزہ ماحول میں رکھیں خود دین اسلام کی  
 حقیقی تعلیم سے واقف آگاہ ہوں اور بعد  
 تکمیل تعلیم زیادہ سے زیادہ افراد کو تیار

کے قابل قدر خدمت ادا کر کے اپنے  
 ہاتھ سے ہر اس کی تمباہی کے صدیاں سامان  
 تیار کر رہی ہے۔ وہ وقت دور نہیں جب  
 ماہیت کے پستانہ خالقوں روفا کی قدروں  
 کی طرف متوجہ ہوں گے۔ کیونکہ انہیں سے  
 الشاہیت کے حقیقی مقام کا علم ہوتا اور  
 اس کی قدر و منزلت پہنچانی پائی ہے۔ اس  
 کے لیے ساری دنیا کے لئے اس کا مندرجہ  
 محال ہے۔ رخصانہ روفا نہایت ہی انسان کو  
 دوسروں کے لئے زندہ رہنے کا سبق نکھاتی  
 اور ایسا درخشاں کاردرسی ہے۔ اور اسی  
 چیز کی اس وقت دنیا کو زیادہ ضرورت ہے۔  
 لایح اور افاضاتی اور خود غرضی انسانوں کو ان  
 سے جدا کر سکتی ہے۔ مگر وہ درجوں کو ان  
 میں مانگیں سکتی ہیں۔

آسمانی بیانیہ۔  
 تک کی تفسیر کے بعد بڑے ہوشیار  
 کے مدعا کو لاویان کی تمام نسا ماحول و تربیت  
 کو شوق سے سمجھتا ہے اور تیار پائے باہر  
 اس کی آباہی کی نسبت سے ہمارے کوشش  
 تاحالی بہت ہی محدود ہیں۔ کہ دونوں کی آباہی  
 کو مقررہ رنگ میں ہیام حق پہنچانے کے لئے  
 کافی تعداد میں مبلغین کی ضرورت ہے۔ اور  
 یہ کام احباب جماعت ہی کے لئے ہے۔ اور  
 اور اس کی ضرورت ہی کے لئے ہے۔ اپنے علاقہ  
 سے ہوشیار اور جوانوں کو زیادہ سے زیادہ افراد  
 میں تشریح تعلیم مرکز سلسلہ میں بھیجیں۔ اور ان کی  
 زندگیوں میں کی فائدہ نصیب کریں اور ذمی  
 مقدرات اصحاب سلسلہ کے مالی کو بوجھ کو بھگنا  
 کرنے کے لئے مالی قربانیوں کا وسیع میدان  
 کریں اور اس طرح مالی اور مالی دونوں قسم کی  
 قربانیوں سے دین اسلام کی تقویت اور محمد  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جھنڈے  
 کو بلند کرنے کا موجب بنیں۔ وید اللہ تعالیٰ

## گورنوں کے لئے پردہ

اسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ مذہب  
 فطرت سے ہے یعنی اس میں نہایت انسان کا  
 طور سے تھا کیا گیا ہے۔ اسلامی تعلیم کا نتیجہ  
 ہو کر ایک ایسی ذات ہے جو ان کا خالق و  
 مالک ہونے کے باعث اس کے سخن کو جلی جلی  
 روحانیت اور نازک جذبات و احساسات  
 سے واقف ہے۔ اس لئے اسکی تعلیمات اور  
 احکام میں نہ تو کسی کی حق تلفی کی جائے اور نہ

کسی طرح کی عیب داری سے کام لیا جائے بلکہ ہرگز  
 سے عورت انسان کو ٹھونڈا رکھا گیا ہے۔  
 اسلام کے عہد و احکام میں سے ایک  
 حکم صرف عورت کے لئے پردہ کا حکم ہے۔  
 جو عورت کے لئے پردہ کے ساتھ ہی  
 زندگی کو خوش گزارنے کے لئے جس قدر  
 پردے کا التزام مفید اور ضروری ہے اسے اپنا  
 اس قدر بڑی سے اس کے خلاف رد عمل بھی  
 ہے اور اسلام کا یہ حکم ایک عہد سے دنیا  
 کیلئے موضوع بحث بن چکا ہے۔ اس کی  
 کے علاوہ لڑبڑ کو نہ صرف ہمدردوں کی  
 نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ بلکہ اس کو ملک و قوم کی ترقی  
 میں ایک گونا گونا روک تھام بھی ہے۔  
 اس میں کوئی شک نہیں کہ ان لوگوں کا پردہ  
 سے یہ نسا ماحول کی برکت کے پردے سے  
 برسات اسلامیوں کے غلو بھی ہے۔ اور جن  
 اسلامی احکام کا تعلق ہے اس بارہ میں احکام  
 کا تعلیم اس خطہ وسطی پر ملتی ہے جو اس کے جلا  
 کا طرہ اختیار ہے کیونکہ اسلام نہ تو عورت کو تہی  
 بنا کر رکھ کر عیب داری میں اس طرہ سے مل کر رہنے  
 کے حق میں ہے کہ زندگی کے مختلف شعبوں میں  
 اس کی ترقی کے تمام دروازے بند کر دیں اور  
 نہ اسے سماجی کھلی کھلی دینا ہے جس سے  
 معاشرہ میں خرابی پیدا ہوگی۔ اور پردہ میں  
 کام چلنے والوں سے بعض لوگوں کو ہمت سے  
 کرنا تو یہی ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ  
 جس طور سے مہذب سے عورت کو بے حجابی  
 سبب سمجھایا جاتا ہے وہ بھی انسانیت کے لئے ملک  
 کے تہی سے کسی صورت میں نہیں آتی۔ اور  
 معاشرہ کی پاکیزگی کی صورت میں ممکن نہیں رہتی۔

## جماعتوں کے نئے انتخابات

### بقاؤ عہدہ داروں کا انتخاب قابل منظور نہیں ہو سکتا

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کو جن سالہ انتخابات میں عہدہ داروں کی تکمیل آخر اپریل تک  
 ضروری ہے۔  
 اس سلسلہ میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کے منظور شدہ مطلوبہ قواعد اور تمام جماعتوں کو  
 پیش نظر میں ہونا چاہئے ہیں۔ جن میں اس بات کی اہمیت موجود ہے کہ کوئی ایسا فرد جو  
 ماہ یا اس سے زیادہ عہدہ کا لقب یا اور عہدہ سے دستبردار نہیں کیا جا سکتا۔ لیکن  
 جماعتوں کی طرف سے جو انتخابات کی اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ ان میں سے متعدد افراد  
 ایسے منتخب ہو رہے ہیں جو نظامت ہیبت المال کے ریکارڈ کے مطابق چھ ماہ سے فارغ  
 بقا یا جا رہے ہیں۔  
 ایسی جماعتوں اور افراد کو انفرادی طور پر بھی دستبردار کی طرف سے اطلاع دی جا رہی ہے  
 ہے کہ وہ فوری طور پر اپنے بقا یا کی حساب نہیں کریں۔ اور اپنے فہم کے درجہ کے مطابق  
 فرصت میں ادا کریں۔

یہ امر افسوس کے ساتھ نظر تازہ کے فہم میں تھا ہے کہ بعض ایسے احباب جو اسے انتخابات  
 کی گزرتا ہوا ضرور مانتے نظر آ رہے تھے۔ انہوں نے بھی اپنے لئے چندہ جہان کا حساب لگاتے کرتے  
 طرف کا حق توجہ نہیں دی۔ اور ضرورت اس کی ہے کہ جہاں احباب جماعت میں سے مالی فہم کی اور  
 خاص طور پر توجہ ہوں۔ اور انھیں عہدہ داروں کے متعلق برتاری کی بات ہے کہ وہ دوسروں کے لئے  
 پیش کرنے سے نہیں گئے۔ کسی عہدہ پر بھی بقا یا داروں کے انتخابات کی منظور نہیں دی جا سکتی  
 اس کے رکھنا حالت میں نظر تازہ ہیبت المال سے اپنی بقا یا کی عین ہیبت حاصل کی گئی ہو۔  
 امید ہے کہ تمام ایسے احباب اور جماعتیں جلد از جلد اپنے بقا یا کی اور اسکی طرف متوجہ  
 تاکہ برکت انتخابات کی منظور کی جا سکیں۔  
 ناظر اعلیٰ قادیان

الگ ہر اس آیت کو ہر کا مفہوم نہیں ہی  
 رکھتے ہوئے اس بات پر غور کریں تو یہ  
 بات یا سائنس سمجھ آ سکتی ہے کہ مرکزی  
 درسگاہ فہم احمدیہ کی سبب تمام تلامذہ  
 ارشاد خداوندی کی تعمیل کی طرف سے ہے۔  
 اور نصف صدی سے زائد ہر گز رہا ہے



### خطبہ

# ہمارا خداوند خدا ہے وہ پہلے کی طرح اب بھی اپنے نشانات دکھارہا ہے

## اور آئندہ بھی دکھاتا رہے گا! معجزات و نشانات کے بغیر ایمان محض سبم اور قصہ کہانی بن کر رہ جاتا ہے

محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایمان عطا کرے اور ہمارا اللہ تعالیٰ ہی ہو

از حضرت شیخ السنی ابنہ الدخانلی البقمی زید فرزندہ ۱۴ جنوری ۱۹۵۹ء بمقام اولیہ

شہد و نورا و رسوہ فاتحہ کی تلاوت  
بے حد حضور نے خند چر ذیل آیت قرآن  
کی تلاوت فرمائی۔  
قلنا یٰٰہم انکم صرنا  
بردا و مسلما علی  
ابراہیمہ (انبیاء ص ۵)  
اس کے بعد فرمایا۔  
قرآن کریم میں

اسلام سے مراد ہو کر یہ ہو گیا تھا۔ ما  
ان سے بہت کام دھرم پال رکھ گیا  
تھا۔ مگر اسلام نامی کتاب بھی نہ تھی  
خلیفہ اول نے اس کو پورا کیا۔ جو  
مذہب الدین کے نام سے مشہور ہوا۔  
یہ کتاب غالباً سیر میں روزانہ حضرت  
سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سنائی  
جاتی تھی۔ سیر میں حضرت ذقت کو ۷۰ سال  
کی عمر تھی۔ لیکن سیر میں سید مرعوف  
کرنے کا سبب یہ ہے کہ حضرت خلیفہ اول  
رحمہ اللہ نے زیادہ تیز نہیں چل سکتے تھے  
یوں کہ آپ کی خدمت بہت اچھی تھی۔ اور  
آپ کے فوجی بڑے مفید ہوتے۔ مگر  
معلوم ہوتا ہے کہ کوئی غلطی نقص تھا۔  
میں کی وجہ سے

### حضرت ابراہیم علیہ السلام کا بہر واقعہ

آتا ہے کہ جب انہوں نے دیکھا کہ بتوں  
کے پجاری شرک سے باز نہیں آتے۔  
امران کی بیفہمتی سے کار جیسا ہی  
ہے۔ اور انہوں نے ایک دن موقع  
پا کر سوائے بڑے بت کے باقی تمام  
بتوں کو توڑ پھوڑ دیا جب لوگوں کو بتوں  
بتوں کی تباہی کا خطرہ چھوڑنا پڑا تو انہوں نے  
آپس میں مشورہ کیا کہ یہ کس شخص کا کام  
ہو سکتا ہے۔ بعض لوگوں نے بتایا  
کہ ایک نوجوان ہے جس کا نام ابراہیم  
ہے۔ وہ ہم سے بتوں کے خلاف  
پیش کیا کرتا ہے۔ یہ نام اسی کا ہو سکتا  
ہے۔ اس پر لوگوں نے فیصلہ کیا کہ  
اگ چلا کر حضرت ابراہیم کو اس میں  
ڈال دیا جائے۔ اور اس طرح اپنے  
بتوں کی بددی جائے۔ چنانچہ انہوں  
نے آگ جلائی۔ اور حضرت ابراہیم  
علیہ السلام کو اس میں ڈال دیا۔ اس  
پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

### آپ چلنے میں کمزور تھے

سیر میں آپ بعض دفعہ بھی فرماتے  
تھے حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام  
فرماتے۔ مولوی نور الدین صاحب کہیں  
ہیں۔ اس پر آپ دہوتے ہوئے تھے  
جلدی میں آپ کی بڑی گر جاتی اور آپ  
دہوتے ہوئے پڑا یا باندھتے جاتے  
اور جوتی کھینچتے چلے جاتے ہیں گویے  
پوری طرح سوجا یا نہیں ہو گیا  
تھا کہ یہ کتاب کوئی اور شخص حضرت سید  
مرعوف علیہ السلام کو سننا کرنا تھا۔ غالباً  
طبع لیبوط علی صاحب قرآنی یا مفتی  
محمد صادق صاحب یہ کتاب سننا پکارتے  
تھے رضی اللہ عنہما صاحب نے اپنی  
ورد بات میں لکھا ہے کہ جیسے کتاب  
حضرت سید مرعوف علیہ السلام کو سننا  
کی مجلس میں سننا پکارتے تھے مگر مجھے  
یہی یاد ہے کہ یہ کتاب سیر میں آپ کو  
سنائی جاتی تھی جب دھرم پال کا یہ  
اعتراف آیا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام  
نے آگ ٹھنڈی ہونے لگی تو درمیں  
کے لئے کیوں نہ ہوتی اور اس پر  
حضرت خلیفہ اول نے کہا کہ جواب سننا گیا  
کہ اس جگہ "نار" سے ظاہر ہے آگ مراد  
نہیں بلکہ مخالفت کی آگ مراد ہے۔  
تو حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام

یا ناز صوفی سرحد اور  
سلا ما علی ابراہیم  
آئے آگ تو ابراہیم کے لئے  
ٹھنڈی بھی ہو گیا اور اس  
کے لئے سلامتی کا باعث  
بھی ہو گیا  
حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ  
اس آیت کے معنی کیا کرتے تھے  
کہ خدا تعالیٰ نے ان کی مخالفت کی آگ  
کو ٹھنڈا کر دیا تھا۔ مجھے یاد ہے کہ  
میں جب ایک شخص عبدالغفور سے جو

نے فرمایا اس کا استعمال کرو۔ اس وقت میری  
عمر بہت چھوٹی تھی جو کچھ لیکھرام کا نقل  
کے لئے میں ہوتا ہے۔ اس سے سیر  
۸-۱۹ سال کا تھا۔ بہر حال مجھے بھی حضرت سید  
مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کمالاً استفادہ  
کر دیا۔ چنانچہ میں نے دعا کی۔ تو میں نے

### روایا میں دیکھا

کہ میں باہر سے گھر میں آیا ہوں۔ ہمارے مکان  
کی چوڑی پوری تھی وہ اس وقت وہاں نہیں رہتی  
تھی جہاں قادان سے آئے وقت لگی۔ پھر  
وہ اس وقت مرزا سلطان احمد صاحب  
کے گھر کے زیادہ قریب تھی۔ میں اس میں  
داخل ہوا۔ تو میں نے دیکھا کہ آگ کے قسم  
پولیس کے سپاہی کھڑے ہیں۔ پولیس والے  
مجھے اندر جانے سے روک رہے ہیں۔ مگر میں ان  
کے روکنے کے باوجود اندر چلا گیا۔ پھر  
مکان میں ایک دن فائدہ ہوا کہ میرا  
دادا صاحب مرحوم نے گریوں میں آگ  
کرنے کے لئے بنا دیا تھا۔ اور اس میں  
ان کی آگ تھی حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے اس خیال سے کہ مجھے اندر  
کھینچے ہیں اور اندر بھی جگہ ہو۔ ان کی وجہ  
سے سب کچھ کا خطہ ہو سکتا ہے۔ اس  
کی سبب یہاں نصف تہہ کر دی تھی ہمارے  
حصہ میں عام طور پر گھر کی رومی اٹا  
جاتی تھی ہیں نے دیکھا کہ پولیس والوں نے  
حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام

### وہ آگ ٹھنڈی ہو گئی

کو کھڑا کیا ہوا ہے۔ اور آگ کے سننے اور  
کا لہر لگانا لکھا ہے پولیس والے آگ میں  
اور ادا ہوں کو آگ لگانے کی کوشش کرنے  
ہیں میں یہ دیکھ کر خواب میں بہت  
اب کیا ہو گا۔ اتنے میں کچھ شخص نے  
کیا کہ اور دیکھو میں نے اور دیکھی تو  
کے اور کچھ بھانپا کہ جو خدا کے  
ہوئے ہیں ان کو بھی اٹا نہیں  
پھر میں نے دیکھا کہ حضرت سید مرعوف  
الصلوٰۃ والسلام سے رور سے اپنا ہاتھ  
مارا اور تمام اپنے گھر سے اور آپ اس میں  
سے باہر نکلی آئے۔ حضرت سید مرعوف علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کا بھی

### ایک ایام ہے

کہ آگ سے ہمیں مت ڈرا۔ آگ چھاری غلام  
بلکہ غلاموں کی غلام ہے؟ (مذکورہ منق)  
آج میں نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ  
عنہ کی کتاب لہ نور الدین مسکن کی اور اس  
میں سے دھرم پال کے اس فقرہ میں کا  
جواب سنا۔ اور خلیفہ اول نے الفاظ  
دیکھے۔ مگر وہ اسے امام کو آگ پڑا ڈال کر  
دیکھ لو بتنا خدا تعالیٰ سے روکے  
مطابق آگ سے اس آگ سے اسی طرح خلیفہ  
رکھے گا جس طرح اس نے حضرت ابراہیم

### بے خبری

### اس تاویل کی کیا ضرورت ہے

مجھے بھی خدایا تعالیٰ نے ابراہیم علیہ السلام  
اگر لوگوں کی مجلس میں یہ بات سنائی  
حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے  
آگ کس طرح ٹھنڈی ہوئی۔ تیجے آگ  
میں ڈال کر دیکھیں کہ آیا میں اس آگ میں  
سے سلامتی کے ساتھ نکل آتا ہوں یا  
نہیں حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی اس جرح کی وجہ سے  
نے جہاں کہیں قرآن کریم کی اس آیت  
کی تفسیر کی ہے میں نے یہ نہیں دیکھا کہ  
خدایا تعالیٰ نے مخالفت کی آگ کو ٹھنڈا کر  
دیا تھا۔ بلکہ میں نے بھی لکھا ہے کہ خدایا  
نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں  
ڈال دیا تھا۔ لیکن

### اور جو کہ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں اسباب بھی کام لیکرنا ہے اس لئے ممکن ہے اس وقت ہاں لکھا ہو اور بارش ہو گئی ہو۔ جس کی وجہ سے آگ بج گئی ہو۔ بہر حال ہمارا ایمان یہ ہے کہ دشمنوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لئے واہر اس آگ جلائی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ایسے مسلمان کئے کہ جن کی وجہ سے ان کی تدبیر کا گنہہ ہوئی۔ اور آپ آگ سے مخفی فرمے۔ حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عادت تھی کہ جب سنا کوئی مشکل وقت آیا۔ آپ بچوں کو بھی دے کہ دعائیں کرو۔ اور استفادہ کرو۔ غالباً لیکھرام کے متعلق جب آدوں نے شروع کیا اور تلاش کے لئے بھیجا سیر ٹنڈا ٹنڈ پولیس آیا تو اس سے پہلے حضرت سید مرعوف علیہ السلام کو بہت پیدا ہو گیا تھا کہ جو کہ

### آریوں نے شروع کیا

ہے اس لئے کوئی نہ کوئی نکتہ پیدا ہو  
کا احتیاط ہے چنانچہ اس وقت مجھے بھی  
حضرت سید مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام





# خان بہادر دلاور خان صاحب کی دینی خدمات کا ذکر سجاد احمد عثمانی کے بیان کے ساتھ

## سیدنا حضرت شیخ مولانا عبدالمطلب علیہ السلام کی بیان فرمودہ ایک نصیحت

مولانا نے فرمایا کہ جو شخص اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لے گا وہ دنیا میں ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتا۔

۱۸ مارچ ۱۹۵۷ء کو مولانا نے بریلی میں اپنے شاگردوں کے ساتھ ایک جلسہ منعقد کیا۔ اس موقع پر مولانا نے اپنے شاگردوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لیا ہے۔ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لیا ہے۔ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لیا ہے۔

بڑے عادی تھے اور سیاست کے بہت سے عہدوں پر کام کرتے رہے تھے اور حکومت کی طرف سے سپاہی کاموں کی سرانجام دہی کے لئے انگلستان بھی جاتے رہتے تھے۔ اس لئے میرے پاس آکر کہتے تھے۔ میان صاحب آپ سے ایک بات کہنا چاہتا ہوں۔ میں نے کہا۔ فریڈے کے گئے ماب کو صاحبزادہ عبداللطیف صاحب پر بہت اعتبار ہے۔ لیکن میں آپ کو بتاتا ہوں کہ دلاور خان کی اور ان کی محنت ہوئی اور دلاور خان صاحب نے ان کو بالکل سلامت کر دیا۔ میں نے کہا جس شخص کے متعلق آپ کا یہ خیال ہے کہ اس نے صاحبزادہ عبداللطیف کو سلامت کر دیا تھا، اس کی لاجپت کا قطعاً حجاب ہے۔ کہتے ہیں، دلاور خان صاحب کی برہمت کا حجاب ہے۔ میں نے کہا ہاں ان کی برہمت کا حجاب ہے۔ انہوں نے کہا، بڑے تعجب کی بات ہے، انہوں نے صاحبزادہ عبداللطیف صاحب کا منہ بند کر دیا تھا، میں نے کہا یہ تو دلاور خان صاحب کے خوف سے ہی ظاہر ہو گیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ صاحبزادہ عبداللطیف صاحب نے فریڈے کا وہ راز چھپ ہو گئے۔ لیکن دلاور خان صاحب نے ان کے دل کی قسائی کر دی ہے۔ ان کی خواہش ہے کہ ان کے باپ خان بہادر دلاور خان صاحب کی ایک لڑکی جو کیشیہ مسلم صاحب مرحوم سے بیہی ہوئی تھیں۔ ان کی بیٹیوں میں سے سب سے زیادہ اہمیت کا شہیدانی ہیں، ان کا نام آفتاب بیگم ہے۔ ان کی خواہش ہے کہ ان کے باپ خان بہادر دلاور خان صاحب کی محنت کے لئے دعا کریں۔

اعلان افضل میں مشائخ گرامیہ کے لئے ایک مسابہ کی پہلی سہ ماہی کے آخری حصہ میں پینٹ صلح میں ہمارے خلاف نہا۔ ۱۹۵۷ء اور دلی آزاد مضامین مشائخ جو دوسری سہ ماہی میں شریک بناوا اور تیسری سہ ماہی میں ان کا زیادہ دل آزاد مضامین مشائخ ہونے شروع ہو گئے۔

میں نے سید عبدالجبار شاہ صاحب سابق داغی سوات کو لکھا تو انہوں نے جواب دیا کہ میں نے پہلی ہی مولوی غلام حسن خان صاحب پشاور کو لکھ دیا تھا کہ بریلوی مولوی سے اور پھر انہوں نے بن کر مولوی محمد علی صاحب کو توجہ دلائی کہ آپ کا معاہدہ لوٹ گیا۔ مولوی محمد علی صاحب نے کہا یہ معنی نہیں ہے تو نہیں دوسرے لوگوں کے ہیں اور ان پر میرا زور نہیں چل سکتا۔ میں نے کہا کہ یہ بات ہے تو پھر میں بھی اس معاہدہ کی پاسداری سے جماعت کو آزاد کرنا ہوں۔ لیکن سابق ہی میں نے کہا کہ باوجود اس کے کہ معاہدہ منسوخ ہو چکا ہے۔ پھر بھی ہمارے اخبار نویسوں کو ان کی ذالیات کے خلاف لکھنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ صرف اعلیٰ باتوں کے متعلق وہ صحافیوں تکہ کہتے ہیں۔ اور اگر کسی نے ان کی ذالیات کے خلاف کچھ لکھا تو ان سے اس کی طرح بڑا دل کھینچ کر اس طرح طرح معاہدہ کے وقت پھرتا۔

عزیز خان بہادر دلاور خان صاحب جیسا کہ میں نے بتایا ہے درمیان میں کچھ کو حرج ہو گیا تھا۔ لیکن بعد میں احمدیت پر کچھ نہ ہو گئے۔ سر عبدالعزیز صاحب جو تیسری صاحب کو لکھے والوں کی اولاد میں سے تھے اور ان کی بہن کی لڑکی سے خان بہادر دلاور خان صاحب بیابے کے تھے۔ ان کے بھائی صاحبزادہ عبداللطیف صاحب جو کرب لے احمدی ہو گئے تھے۔ اس لئے سر عبدالعزیز صاحب ان کو اچھا نہیں سمجھتے تھے۔ لیکن اپنی بہن کی بڑی عزت کرتے تھے۔ میں ایک دن شرمیلہ گیا ہوا تھا۔ اندر ہم اسٹیج ہال کے برآمدہ میں کھڑے تھے کہ وہ کہہ کر میرے پاس سے گزرتے ہوئے کہ وہ ڈیڑھ گھنٹے کے

مقام میں مقیم ہو کر تھوڑے عرصے کے لئے علیحدہ انخلاء ہو گئے لیکن جی امرو میں اقتصاد ہوتے ہیں ان میں مل جاتے ہیں۔ اس کے حلق میں سے نہیں آتے۔ کچھ پہلے کام پر ہونا چاہئے کہ سخت کلائی کو کھینچ دیا جائے اور جہاں بھی کوئی ایسا کلمہ یا خبر تیرات میں استعمال نہ کیا جائے۔ جس سے کسی براء طے سے اونٹے محمد علی ہوتا ہو۔ یہ ہو جائے تو پھر متحدہ اور میں نے کئے لٹا لٹا راغب ہو سکتی ہیں۔ یہی امرو میں سے مولوی غلام حسن خان صاحب پشاور اور دلاور خان صاحب کے ساتھ بھی بیان کرے۔ انہوں نے بڑی جوشیہ مخالفت کے ان امور سے اتفاق کیا اور مولوی غلام حسن خان صاحب نے کہیں کچھ نہ جانتا ہوں اب صلح ہو جائے گی۔ آپ مولوی محمد علی صاحب کی دعوت کریں۔ اور مولوی صاحب آپ کی دعوت کریں۔ چنانچہ اس خبر کے مطابق میں نے مولوی محمد علی صاحب کی دعوت کر دی اور وہ میرے ہاں آئے اور پھر انہوں نے میری دعوت کی آمد میں ان کے ہاں جلا گیا۔ اس کے بعد میں نے ایک اعلان لکھا جس میں میں نے تمام ایڈیٹران و نامہ نگاران اور مصنفین سلسلہ کو توجہ دلائی کہ خواہ ایسے حالات بھی پیش آجائیں جن میں فریق لاہور کے متعلق الزامی جو اسے دیتے سے نقصان پہنچنے کا امکان ہو تب بھی آئندہ تین ماہ تک انہیں کوئی الزامی جواب نہ دیا جائے اور ان کا خلاف اخبار میں کسی قسم کا سخت لفظ استعمال نہ کیا جائے۔ اور نہ کوئی ایسا کلمہ استعمال کیا جائے جس سے کسی برائے سے ادنیٰ کلامی ہوتا ہو۔ اور میں نے لکھا کہ اگر دوسرے فریقین کا رویہ درست رہا تو بے شک میں اس اعلان کی مدد کو بڑھا دیا جائے گا۔

تشریح فرمادو اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ کلاور خان کا بیان لکھا گیا تھا۔ اس میں ایک اعلان خان بہادر دلاور خان صاحب کی محنت کے متعلق بھی لکھا گیا تھا جو مولوی سے رہ گیا۔ مولوی میں ان کی محنت کے لئے بھی دو دستوں سے دھکا کی درخواست کرتے ہیں۔ خان بہادر دلاور خان صاحب فرماتے تھے کہ شہر ہر جگہ سے ہمارے ہیں اور انہوں نے اپنی بچی کو گلے لانا شروع کر دیا ہے۔ اس لئے مجھ کو ایسے کا جواب دینا پڑتا ہے۔ دو دستوں سے دھکا لگاؤ۔ گو انہیں فارغ سے لڑنا ہے تو سبے مگر ان کی زبان کام نہیں کرتی۔ خان بہادر دلاور خان صاحب کی زندگی بھلا عجیب ہے۔ آپ بچے ہی تھے جب احمدی ہوئے۔ شکر ہے کہ میں ان پر غیر مسلم نہیں کا اثر ہو گیا۔ اور ان کے ساتھ ملنے گئے چنانچہ آپ اور خان بہادر مولوی غلام حسن خان صاحب مرحوم پشاور ہی جو میان بشار احمد صاحب کے خسر تھے ایک دن ڈھیر ہی میں میرے پاس آئے۔ اور کچھ لگے کہ جماعت احمدیہ کے دونوں فریقوں میں جو کشمکش جاری ہے جس میں ہر ایک کچھ بندھو کے بندھوئی چاہتے ہیں۔ اس سے قبل سید عبدالجبار شاہ صاحب سابق بادشاہ سوات بھی وہیں مرتبہ خادبان میں اس بارہ میں مجھ سے ملاقات کر چکے تھے۔ جب انہوں نے اس بات پر بار بار زور دیا کہ کیا کوئی ایسی صورت نہیں ہو سکتی کہ میں اپنی اور خیر صاحب میں ان اتفاق ہو جائے۔ تو میں نے انہیں کہا کہ صلح کے دو طریق ہیں۔ پہلے یہ ہے کہ اس کے لئے میں خود ہوجانا۔ اور بعد میں خاندان کے کئی فیصلے کے بعد ہی ہو سکتا ہے۔ جب دینی امور میں اختلاف ہو تو فیصلہ اس کے گھر عقائد میں اختلاف ہو جائے۔ اختلاف ادنیٰ نہیں ہو سکتا۔ اس بات کو انہوں نے بھی تسلیم کیا۔ دوسری صورت میں نے یہ بتائی کہ ایک اقتصاد اور جزوی ہو جائے۔ اس میں ساری طاقت اور قوت کو کسی ایک جگہ صرف نہیں کیا جاتا۔ بلکہ فریقین الگ الگ بھی رہتے ہیں۔ اور شکر ہے کہ

مذکورہ بیان کے بعد مولانا نے فرمایا کہ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لیا ہے۔ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لیا ہے۔ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے لگا کر دین سے الگ کر لیا ہے۔

اور کہنے لگے۔ ان پتھروں سے میں اس  
 مجھ پر بیٹے کا سر پہنوں ڈروں گا۔ حضرت  
 مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس کا  
 علم ہوا تو آپ نے ایک آدمی مقرر  
 کیا ادا سے پدا بیت کہ وہ پردہ پیر  
 صاحب کو پڑھے رکھے اور اس وقت  
 تک نہ چھوٹے جب تک کہ پہلالت  
 کے احاطے سے باہر نہ نکل جائیں مجھ پر بیٹ  
 نے آپ کو صرف جس زمانہ کی سزا دی۔  
 ہزار اب محمد علی خان صاحب نے مرزا  
 خدا بخش صاحب مرحوم کے ذریعہ  
 سے فرمایا کہ کیا پھر یہ وہی صاحب  
 ناہور پڑھے گئے۔ وہاں حکم انہوں نے  
 اپنی طبیعت کے مطابق توکل پر یہ سختی  
 کی۔ تو خراج کمال الدین صاحب نے

حضرت مرزا صاحب کو دھکا دے دیا۔ آپ  
 میرے بھائی کے لئے موعا کیں کہ خدا  
 اسے معاف کرے۔ اس نے حضرت مسیح  
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی گستاخی  
 کی تھی۔ ایک دفعہ وہ دو آدمی میرے  
 پاس لائے اور کہنے لگے۔ ہمیری جھانی  
 اولاد کو کوئی نہیں۔ انہیں میری روحانی  
 اولاد سمجھیں۔ میں نے ان کو تبلیغ کی ہے  
 اور اب یہ آپ کی معیت کرنا چاہتے ہیں  
 عزیز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

دے دینا اور میرے اور قہا میں سب  
 اپنی سے ہنسنا کی ہیں بہر حال میں سرت را  
 تھا کہ لاہور میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام ایک دن جا رہے تھے کہ ایک  
 آدمی نے آپ کو پیچھے سے دھکا دے  
 دیا۔ اور آپ گر گئے۔ شیخ رحمت اللہ  
 صاحب ساتھ تھے۔ ان کو غصہ آگیا۔ اللہ  
 وہ پیچھے مڑ کر اس شخص کو مارنے لگے پھر  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
 دیکھ لیا۔ اور فرمایا۔ اس کو مت مارو اس

مجھے اس پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کی زندگی کا ایک واقعہ یاد آ گیا۔  
 میں ابھی بچہ تھا کہ حضرت صاحب کسی گواہی  
 کے لئے تھان لٹر لٹے لے گئے۔ میں نے  
 اصرار کیا۔ اور مجھے بھی آپ اپنے ساتھ  
 لے گئے۔ وہاں ہی حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام چند دنوں کے لئے لاہور  
 میں ٹھہر گئے۔ ایک دفعہ آپ بعض دوستوں  
 کے ساتھ لاہور میں سے گذر رہے تھے کہ  
 کئی نے آپ کو پیچھے سے زور سے دھکا دیا  
 اور آپ گر گئے۔ خدا تعالیٰ نے حضرت خدای  
 شیخ رحمت اللہ صاحب مرحوم کو حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بڑی  
 محبت تھی۔ وہ اگرچہ غیر مسلح ہو سکتے  
 تھے۔ مگر یہ وہ مرض الموت سے مہیا اور  
 ہونے نہیں تھے۔ خدا صاحب سووی ذی القدر علی  
 خان صاحب کو کتر اور سویری مرحوم کو ان کے  
 پاس عبادت کے لئے بھیجا۔ انہوں نے  
 کہا میری طرف سے میں صاحب کو السلام  
 علیکم کہہ دوں۔ اور کہہ دوں۔ کہ میں دل سے  
 آپ کو ہر وقت ہوں۔ میں نے ایک دفعہ فرمایا  
 میں دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کے سامنے کسی نے خواجہ کمال الدین  
 صاحب کو پورا کھلا کیا۔ سووی محمد علی صاحب  
 کو کھلا کھلا۔ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ  
 صاحب کو کھلا کھلا۔ تو حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام خاموش رہے۔  
 لیکن جب اس نے شیخ رحمت اللہ صاحب  
 مرحوم کو کھلا کھلا۔ تو آپ نے فرمایا نہیں  
 نہیں اس کو جاننا کہ وہ تو فوراً مخلص انسان  
 ہے۔ چنانچہ ذات کے وقت اللہ تعالیٰ نے  
 اسے انہیں توڑ کر توفیق دے دی حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان سے  
 بہت محبت کرتے تھے اور وہ سبھی علیہ الرحمہ  
 اللہ رکھا صاحب دیکھ کے بعد چاہت ہی اس  
 سے زیادہ قربانی کر دیا۔ تھے۔ آگے  
 ان کی اولاد اور محبت میں کر رہے ہو گئے  
 لیکن اب اس جیلس پر مجھ ان کے  
 ٹھہرانے کے لئے جو تیسری دفعہ لگے  
 ہوئے ہیں۔ یہ ان کے ایک دوست نے  
 کہہ کر پڑھتے ہیں۔ پیلے تو ان کا انگلیش  
 ڈیر ہاؤس تھا۔ جو انگریزی تو شیخ  
 اور اس کی بڑی تیر دوست تشریح  
 تھی۔ مگر اب ان کے ایک بیٹے نے  
 خبیثوں اور قہا توں کی دکان کھالی ہے۔  
 ان کا بیٹ میرے پاس آیا اور کہنے لگا  
 کہ ہم نے جنہوں دفعہ کے کہہ کر پڑ  
 دینے کا کام شروع کیا ہے۔ جلسہ  
 سالانہ پر کئیوں کا سامان آپ ہم سے  
 کیوں نہیں سکتے۔ میں نے ناصر احمد جو ستر  
 جلسہ لایا ہے لکھا کہ یہ پانا احمدی خاندان  
 ہے شیخ دفعہ وہ انھی سے ہیں بلکہ  
 یہ اگرچہ زیادہ پیسے مانگیں تب بھی زیادہ  
 پیسے دے دیں۔ چنانچہ انہیں ٹھیکہ

## جماعت احمدیہ کی فعالیت اور تبلیغی جوش و سرگرمی کا اعتراف

### صفت روزہ صدق جدید لکھنؤ کا ایک نازہ نوٹ

واجب الاعتراف ہم کی اقتدار میں غامض تنظیم کے تحت ساری دنیا میں اشاعت و تبلیغ  
 اسلام کے جس پر ہر گرام پر جہاد عملی پیرا ہے اس کے خوش کن نتائج منظر عام پر  
 آنے سے جہاں سے اسلام پتہ رسالت کو اپنا گرویدہ بنا رہتے ہیں وہاں اس نمایاں خدمت  
 سے جماعت احمدیہ کو دیگر اسلامی فرقوں سے امتیاز بھی جھکتے ہیں۔ جماعت کی اس امتیاز  
 شان کا اعتراف مولانا عبدالماجد صاحب دریا بادی بار فرمایا ہے۔ یہی قسم کا ایک  
 نازہ نوٹ صدق جدید فروری ۱۹۰۳ء میں لکھنؤ میں لکھا گیا تھا۔ ہرگز نہیں جگہ کے عزمان سے اپنے  
 تحریر فرمایا ہے۔ جسے جسنم ذیل میں نقل کیا جاتا ہے لکھتے ہیں۔

واجب الاعتراف ہم کی اقتدار میں غامض تنظیم کے تحت ساری دنیا میں اشاعت و تبلیغ  
 اسلام کے جس پر ہر گرام پر جہاد عملی پیرا ہے اس کے خوش کن نتائج منظر عام پر  
 آنے سے جہاں سے اسلام پتہ رسالت کو اپنا گرویدہ بنا رہتے ہیں وہاں اس نمایاں خدمت  
 سے جماعت احمدیہ کو دیگر اسلامی فرقوں سے امتیاز بھی جھکتے ہیں۔ جماعت کی اس امتیاز  
 شان کا اعتراف مولانا عبدالماجد صاحب دریا بادی بار فرمایا ہے۔ یہی قسم کا ایک  
 نازہ نوٹ صدق جدید فروری ۱۹۰۳ء میں لکھنؤ میں لکھا گیا تھا۔ ہرگز نہیں جگہ کے عزمان سے اپنے  
 تحریر فرمایا ہے۔ جسے جسنم ذیل میں نقل کیا جاتا ہے لکھتے ہیں۔

اور کوشش کے گاؤں مسلمان ہوتے ہی  
 جاتے ہیں۔ امر جو اور سپیوں میں بھی ان کی  
 تعداد واقعی ہے۔ مگر سپیوں میں حکومت  
 نے مذہب اور نام بدلنے اور خامی طور  
 پر اور اسلام میں داخل ہونے پر پابندی  
 لگا دی ہے۔  
 اگر وہ کا ایک نظریہ نہ مشورہ تحریک  
 موعولات کے زمانہ مثلاً میں مشورہ

ان میں کم درجہ ہزار ہا مندے ایشیا  
 از لیزہ امریکہ اور دوسرے ملکوں سے آئے  
 تھے۔  
 اس طرح دوسرے اجتماع میں وہ مختلف  
 زبانیں بولنے اور سمجھنے والے تھے۔  
 تقریباً ہی اتنی ہی زبانوں میں اور  
 سالانہ پورٹ میں اتنی ہی زبانوں میں مرتب  
 ہوگی۔  
 اجلاس کے دوران تباہ کیا کہ جنہوں نے  
 میں اسلام بڑی تیزی سے پھیل رہے

"صاحب" میں سب بڑائی لکھ کر وہ خوب جو کہ  
 گاندھی میں سب لکھنا، کیونکہ پچھلی میں  
 موقع گند اس وقت بھی اسے ہی  
 شعر پڑھنے کو ہے۔ قادیانوں کے  
 سارے عیب ایک طرف اور فعالیت  
 اور تبلیغی جوش و سرگرمی کا ایک ہنر  
 دوسری طرف تو بھاری ہی دوسرا  
 نیکو گا؟

لا کھل بھی ہی لکھا کہ  
 رقم ہے جوش میں اور غنڈا لکھا میں نے  
 ہمارے ہا محبت میں ایک دم صحت  
 عبد اللہ پر دیکھ رہے۔ وہ ماش و ویدو  
 کے قتلے دکھا یا کرتے تھے۔ اور  
 لوگ انہیں پر۔ دیکھ کر کہتے تھے وہ  
 بہت جو شیطانی تھے۔ گوردا سچور  
 میں جب حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام پر مقدمہ چلا  
 اور مشہور ہو گیا کہ جس بیٹ حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کو تیس دن سزا دے گا تو انہیں  
 غفلت آگیا۔ اور انہوں نے پتھر اٹھا لیا

میں نے جو لکھا ہے۔ سچ سمجھ کر کیا ہے۔ وہ  
 دراصل وہی نبوت تھا۔ آپ نے فرمایا۔  
 اس نے سمجھا ہے۔ کہ ہم ظالم ہیں۔ اور  
 اس کا حق مار رہے ہیں۔ اس لئے اس  
 نے دھکا دے دیا۔ اگر ہمیں سچا  
 سمجھنا تو ایسا کیوں کرتا۔ بعد میں اس  
 شخص کے بھائی نے معیت کر لی بیٹرا  
 سنگھ اس کا نام تھا۔ اور پڑا احسان  
 رکھنا تھا۔ وہ حضرت فلیطہ اذن رضی اللہ  
 عنہ کے زمانہ میں جب بھی تباہیاں آبا کرتا  
 تھا۔ ہمیشہ کہا کرتا تھا کہ میرا بھائی احمد  
 میں ساری عمر مشرمن ہا دہا رہتا تھا کہ  
 مجھ سے بڑی محبت تھی ہوتی مگر میں نے

لا کھل بھی ہی لکھا کہ  
 رقم ہے جوش میں اور غنڈا لکھا میں نے  
 ہمارے ہا محبت میں ایک دم صحت  
 عبد اللہ پر دیکھ رہے۔ وہ ماش و ویدو  
 کے قتلے دکھا یا کرتے تھے۔ اور  
 لوگ انہیں پر۔ دیکھ کر کہتے تھے وہ  
 بہت جو شیطانی تھے۔ گوردا سچور  
 میں جب حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام پر مقدمہ چلا  
 اور مشہور ہو گیا کہ جس بیٹ حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کو تیس دن سزا دے گا تو انہیں  
 غفلت آگیا۔ اور انہوں نے پتھر اٹھا لیا

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کے پاس شکایت کی اور کہا کہ یہ وہی  
 صاحب بڑی سختی کرتے ہیں۔ اس سے  
 لوگوں میں جوش پیدا ہوجائے گا حضرت  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
 ان کو بلایا اور فرمایا۔ دیکھئے ہمارا  
 یہ مقدمہ نہیں کہہ دو۔ رسول پر سختی  
 کریں۔ بلکہ خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ تعلیم  
 دی ہے کہ دوسرے لوگ اگر سختی بھی  
 کریں۔ تو ہم ان سے نرمی کریں۔ وہ جب  
 کرتے کھتے رہے۔ جب حضرت مسیح  
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام قادیان  
 ہوئے۔ تو وہ کہنے لگے۔ بس میں رہنے  
 دیکھئے۔ میں یہ بات نہیں مان سکتا۔  
 آپ کے پیر محمد رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کو اگر کوئی گالی  
 دے تو آپ فوراً اس سے مبرا ہو کر  
 کے لئے تیار ہو جاتے ہیں لیکن  
 اگر کوئی میرے پیرو کو گالی دے تو آپ  
 کہتے ہیں۔ صبر کرو۔ یہ کھتے نہیں ہو  
 سکتا۔ کہ حضرت مسیح موعود ہمیشہ یہ  
 کیفیت فرمایا کرتے تھے کہ دوسرے  
 کو نرمی کا طریق اختیار کرنا چاہیے۔  
 اور کسی سے سختی نہیں کرنی چاہیے۔ اس  
 کے بعد حضور نے سیر درحالی کے  
 موضوع پر تقریب فرمائی۔ جو اس  
 موضوع کی تشریح و تفسیر کرتے ہیں۔  
 سے متعلق تھی۔ یہ تقریر رات رات رات  
 سنتی صورت میں ہرگز اس کی جائے  
 گی

معارف و درخواست دعا  
 حکم یونس احمد صاحب آرم درویش کے ہاں مورخہ  
 ۱۹۰۳ء کو اللہ تعالیٰ نے نرس فرزند عطا فرمایا ہے  
 حضرت ابراہیم انصاری اللہ تعالیٰ سے ایسا ہی  
 فرمایا ہے۔ یہ ایک عادی چھاپہ ہے صاحب  
 دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرمودہ کو اللہ تعالیٰ سے  
 قرۃ العین اور احمدی کا قدام لائے۔  
 خاک رفیق احمد علیہ الرحمہ و علیہ



# مشرقی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کے نتیجے میں

## عیسائیت اسلام کے بالمقابل پسپا ہو رہی ہے

### عیسائی محققین کا واضح اعتراف

(ڈاکٹر مشین مہارک احمد صاحب فضل رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ)

عیسائوں کا تقرب محمد سے ایک دو دن پہلے عزیر براء حکیم محمد امین صاحب تبلیغ یوگنڈا اور انور محمد ڈاکٹر نعلی وہی احمد صاحب ہیزڈیٹس جی اے اے کمپنی کا ایک مشرقی افریقہ علاقہ جس کے پیش نظر خاک رنے اپنی جگہ سالہ کی تقریب میں مشرقی افریقہ کے علاقہ یوگنڈا میں اسلام کے فتوہ اور ترقی کا ذکر کرتے ہوئے متاثر ہوا کہ یوگنڈا میں اب خود اس بات کے محققین کی تحقیقات باوجود اس کے کہ اسے درجہ اولیٰ سے تر و ساری میٹر پاپ یا چوری ہے۔ اور اسلام کو فتح و ظفر حاصل ہو رہا ہے۔ ان صدوں دو سو تلوں نے اپنے خط میں چند اقتباسات ایک یورپین رفرنس سوسائٹی کے نام سے لکھے ہیں *Society of East African Lines* سے نقل کر کے لکھے ہیں ان کا ترجمہ شائع کیا جاتا ہے۔

کرنے کی اہمیت سے بہرہ ور ہے ۵ (دہلائی) (۲) مشرقی افریقہ میں اسلام کو جو ایک اور مشکل درپیش ہے وہ یہاں کی مقامی زبانوں میں مناسب لٹریچر کی کمی ہے۔ مشرقی افریقہ کی کسی زبان میں بھی قرآن کا کوئی مستند ترجمہ پہلے سے موجود نہیں ہے۔ یوگنڈا میں اب وہ ترجمے شائع ہو چکے ہیں یہ ایک قسم خلائی ہے کہ ان میں سے ایک ترجمہ زنجبیل کے ایک عیسائی مشنری کہنے لگے کہ یہ اب البتہ دوسرا ترجمہ جماعت احمدیہ نے خود شائع کیا ہے۔ مزید برآں احمدیوں نے ہی پرکھی جنت برآں نہیں جانتے ایسی جہاں ہی میں جیکہ یہ مسخورد کنجی جاری ہیں یوگنڈا زمانہ میں چند مستشرقین سوڈان کا ترجمہ شائع کر دکھایا ہے (دہلائی)

ان دو اقتباسات کے علاوہ کہنا ہے یوگنڈا ایسے اچھے دن نامہ موسومہ *Uganda Argues* نے بھی *Increasing Influence of Islam in Uganda* میں یوگنڈا میں اسلام کا ترقی پذیر اثر کے عنوان سے حسب ذیل نوٹ لکھا ہے۔

۱۴) "گزشتہ سال آکٹوبر کے مہینے میں برطانوی وزیر نوآبادیات سرکاری دہ سے یوگنڈا آئے اور انہوں نے یہاں ایک برس کا تقریب سے خطاب کیا جس میں کانفرنس میں رجاعت احمدیہ سے انہوں نے "دانش آف اسلام" کے ایڈیٹر ریکی محمد امین صاحب تبلیغ اسلام یوگنڈا نے وزیر موصوف کی توجہ دلائی کہ تعلیمی مسائل کی طرف متوجہ کر کے اسے ہونے ان سے مدد خواہش کی کہ وہ یوگنڈا کے مسلمانوں کی اس بار سے میں

دور کریں۔ وزیر موصوف اس سے بہت متاثر ہوئے اور انہوں نے تعلیمی مسائل کو حل کرنے کے سلسلہ میں یوگنڈا کے مسلمانوں کی پرکھنہ نہ کرنے کا وعدہ کیا چنانچہ بعد میں انہوں نے اپنے تعلیمی مشنری سرگنڈو فرانسس کو اس غرض سے یوگنڈا بھیجا کہ وہ اس بار سے میں تحقیقات کر کے رپورٹ پیش کریں۔ سرگنڈو فرانسس نے آئے سال سے مسئلہ کی تحقیقات کی اور وہ اس جگہ انہوں نے وزیر نوآبادیات کا پوری رپورٹ میں مطلع کیا کہ یوگنڈا ہی ایک ایسا علاقہ ہے جہاں افریقی مسلمانوں کا کافی اثر ہے۔ نیز انہوں نے وہاں ایک اسلامی ادارہ قائم کرنے کی سفارش کی

یوگنڈا آف اسلام (نورفہ ۱۹۴۹ء) میں مذکورہ بالا تحریریں لکھنا نامہ نے ایک اور نوٹ *Failure of Christianity in Uganda* "یوگنڈا مشرقی افریقہ میں عیسائیت کی ناکامی کے عنوان سے شائع کیا ہے جس کے متن اقتباسات ذیل ہیں:-

۱۵) "مجھے یوگنڈا کے ایک بنیادیت ذمہ دار باخبر سے نے بتایا ہے کہ جو پوری یہاں حکمت خود اختیار کر کے کامیاب عمل میں آجائے گا تو وہ اس خیال کے پیش نظر کہ چرچ ایک غیر ملکی ادارہ ہے اور شادی کے ایک ایسے نظریہ کا حامل ہے جو باہل و گنڈا کے نزدیک قابل قبول نہیں ہے۔ چرچ کو یہاں سے نکالنا بہتر ہے کہ اسے یہاں سے ہٹا دیا جائے۔ حکومت سے یہاں نہیں لکھی اتنا مزہ دے کہ گزشتہ دو سال سے یوگنڈا میں قدیم عقائد کی طرف عود کرنے کا مہم سزاں ہو رہی ہے۔

یہاں سے اور سزا دی کے سبھی نظر باریات اور باجموعہ توجہ دیکھتے کے خلاف عمل کی شہرت پڑھتی

جدا ہی ہے۔ یوگنڈا میں ایسے چینیس بیٹے ہی بہت کم ہیں کہ جنہیں چرچ کا سرگرم رکن بنانا کیا جاسکے۔ اس کے نتیجے میں یوگنڈا میں چرچ کی آمد میں بہت کمی واقع ہو چکی ہے۔ یہ ہے وہ بیان جو یوگنڈا کے بشپ رائٹ ریورنڈ ٹی بی براؤن نے ۸ جنوری ۱۹۵۰ء کو نامی رسالے "کیمپ ڈی لٹریچر" میں چرچ کی کھلائی کا تقریب میں دیا ہے۔ حکومت کی طرف سے ڈاکٹر ایس ایس ایچ کے باوجود ڈیکلوری ایم۔ ایس ہسپتال داخل ہونے والے مریضوں کے لئے موجودہ گنڈا ہسپتال میں دو ذہناتی کئی کرنے پر مجبور ہو گیا ہے۔ اسی طرح وہ عام طبی خدمات اور سونے کی تربیت کے کام سے بھی بہتر ہوا ہو رہا ہے۔ اس امر کا اعلان یوگنڈا کی علاقائی کانفرنس میں ہسپتال کے میڈیکل سپرنٹنڈنٹ ڈاکٹر آر ایف گنڈا نے کیا ہے۔

جیکہ خاک رنے اپنی جگہ سالہ کی تقریر میں یہ ذکر کیا تھا کہ انیسویں صدی کے آخر اور بیسویں صدی کے شروع میں عیسائیت کے متبادر یہ سمجھا جاتا ہے کہ اسلام کا افریقہ سے لانا پورا کرنا بہت آسان ہے۔ اب اسی مذہب کے نام لیا یہ سمجھنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ جو عت احمدیہ کی گذشتہ چند برسوں میں سال کی مشن کوٹھنوں نے ہوا اسے ٹیچ کو بدل دیا ہے۔ پرنسپل B. G. G. The same عیسائی معصفت کے قلم سے اس صداقت کا اظہار اس بات کو ثابت کر رہا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے تیار کردہ مبلغین نے مشرقی افریقہ میں اسلام کی اشاعت کے لئے جو جہد و جہد کی ہے اللہ تعالیٰ نے اسے مقبول فرمایا ہے۔ سادہ دشمن اس بات کو ٹھیکس کر رہا ہے کہ جہد و باہر اسلام ہی اللہ۔ ایسے کا مذہب ہو گا اور یہ نایک برا اعظم سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ کی توجہ اور دعاؤں کی برکت سے نہ صرف مسیحیوں کے خلاف سے بلکہ اسلامی نقطہ نظر سے ایک عظیم برا اعظم بن چکے ہیں۔

یوگنڈا آف اسلام (نورفہ ۱۹۴۹ء) میں مذکورہ بالا تحریریں لکھنا نامہ نے ایک ایسے بیٹے کی تبلیغی مساعی کے وہ ایسے اقتباسات اور دیگر ذہنیوں کے لئے درج کر دیے ہیں۔

# بہشتی تحریک و وصیت

۲۵ تا ۳۱ مارچ ۱۹۵۹ء

نظام وصیت حضرت شیخ ابو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قسام کردہ ہے اور اس نظام کو حضورؐ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے رات کو قسام اور جاری فرمایا۔ اس میں شامل ہونے والوں کے لئے عسلاہ تقویٰ و ظہاریت اور علمی و اشتغالی یا کبوتری کے بیرون کار شدہ رہا کہ وہ اپنی جہانگاہ اور اپنی ممالک یا ممالک لانا آمدنی کے جس پر ان کا گزارہ ہو دسویں حصے سے لے کر تیسرے حصے تک کا وصیت نامہ لکھی اور اس نظام میں قسام کیا گیا۔ یہ نیمیہ اور دیگر مصارف، مزدوریہ کے لئے کرہیں جیسا پھر فرمایا۔ " خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ ایسے کامل الایمان ایک ہی جگہ کے ذمہ ہوں تا آئندہ نسلیں ایک ہی جگہ ان کو دیکھ کر اپنا ایمان نازد کرے۔ اور اتانے کار نامے ہیں جو خدا کے لئے آئندہ نے وہی کام کے لئے ہمیشہ کے لئے قوم پر نظر کیا ہوں" (الوصیت)

صحابان اور خاندانہ اللہ کی مدد و حمایت سے جلسہ کار پر حاضر ہوئے اور اس وقت کوئی ایک سو تیسرے متعلقین میں حضرت شیخ ابو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس نہ ان وصیت نامہ اور اس کے بعد حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے ان کا اہتمام فرمایا۔ حضرت امیر المؤمنین نے روزانہ درس کا اہتمام اس طریق پر فرمایا کہ وہ روزانہ درس کے معانی سے ہم رہی اور غیر موہی مکان طلبہ پر۔ وہی کا تیسرا ہفتہ قہر ہونے سے قبل واقف آگاہ ہو جائے۔ تاکہ وصیت ہفتہ میں عملی حصہ و جہد ہو سکے۔ عملی جہد جس میں مندرجہ ذیل امور کو مدنظر رکھنا چاہئے۔

اول، غیر موہی صحابا و دستورات کو وصیت کرنے کی تحریک کرنا چاہئے۔ خواہ وہ لازم ہمیشہ ہوں یا نا۔ ہمیشہ یا نہ ہندوار ہوں۔ یہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس تحریک کا اصل مقصد حضرت شیخ ابو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کے مطابق اشتغالیہ اسلام اور تبلیغ احکام قرآن اور امداد بیوتان دنیویہ ہے نہ کہ محض اموال کا جمع کرنا۔ لیکن ہم اپنے ان فرائض سے کما حقہ غیبہ پر آہنیہ ہو سکتے۔ جب تک کہ متحمل اور صاحب مائتہ و احباب نظام وصیت میں لکھنے کے ساتھ شامل نہ ہوں۔ یہی ضروری ہے کہ ان نرسا سائن کو کجا لانے کے لئے زہمت و مشورہ عالی صحابا کو ہی بلکہ خوشحال اور حیثیت والے احباب کو بھی اس مبارک تحریک میں شامل ہونے کے لئے زور سے ترغیب و تحریص دلائی جائے۔

دوہر جمعہ آمد اور جمعہ آدھ اسکے لئے اور پرانے موقعوں کو یہ تحریک کی جائے کہ وہ اپنی وصیتوں کے معیار میں اضافہ کریں۔ یعنی حسب توجہ و تحقیق پہلے پہلے اور پہلے پہلے کی وصیت کریں۔ وغیر ذہا اہلیہ اس لئے تاکہ۔

ثالث، جن احباب کی وصایا کو یہ نصیایا دار ہونے کے کسی وقت مدنظر ہو چکے ہیں۔ ان کو سمجھایا جائے کہ وہ پہلے بنائے ادارے اپنی وصایا کو تصدیق کرنے کی کوشش کریں۔

چہاد دم۔ اگرچہ قسامہ ہی ہے کہ مستقول حسب بلاؤں و عیبہ کا حصہ ہونے کی ذمہ داری ہے اور اس کے دربارہ ادا کریں۔ لیکن توجہ دلائی جائے کہ مستقول حسب بلاؤں و عیبہ ہونے کے زبور اور ہر وقت دروہ کا حصہ وصیت اپنی زندگی میں ادا کریں۔

پنجم، محمد اکرم صلی علیہ وسلم کے روز افزوں نروزیات کے پیش نظر زور دیا جائے۔ کہ وہ آئندہ کامیاب اور حصہ شرح صدر اور باقاعدگی کے ساتھ ادا کر کے اپنے مندرجہ ذیل بھٹوں کو پورا کریں۔ اور اس کے ساتھ ہی اگر ان کے ذمہ سہائے گذشتہ کا کچھ بچا یا جو اسے حسب ادا کر کے گذر کریں۔ خواہ وہ ماہی سال کے اختتام سے قبل بھٹت ادا کریں اور خواہ ناموافق حالات کی صورت میں جلسہ کار پر ادا نہ ہو سکیں۔ اور مستقول انتظام کے ساتھ ایسا حساب صاف کریں۔

ششم، امرار اور پرینڈز ٹکٹ صاحبان اور خاندانہ اللہ کی مدد و حمایت سے یہی گذارنش ہے کہ اس تحریک کے سلسلہ میں ان کی مساعی کے جو بھی منتہا ہوا ہوں۔ ان کی اطلاع ۳۱ مارچ کے بعد اہدیت جلد دفتر وصیت کو دے کر مومن فرمایا اور عند اللہ ماجور ہوں۔

سید شری جلسہ کار پر بلا ہشتی مقبرہ قادیان

پھر نہ فرمایا۔  
" اس قبرستان کے لئے بڑی بھاری لشاہیں مجھے ملی ہیں۔ اور نہ صرف خدا نے یہ فرمایا کہ بہتر و بہت ہے بلکہ یہ بھی نرسایا۔ انزل بھیجا کل رحمتہ یعنی ہر ایک شہر کی رحمت اس قبرستان میں اتاری گئی ہے اور کسی شہر کی رحمت نہیں جو اس قبرستان والوں کو اس سے حصہ نہیں دلاؤ گیت

ادری پھر نرسایا۔  
" اگر کوئی صاحب دوسواں حصہ جیسا ادا کی وصیت کریں۔ اور افسا قان کی صورت ایسی ہو کہ مشکل کسی دریا میں غرق ہو کر ان کا انتقال ہو جائے اور تک یہ مناسبت پادری جہاں سے متین کا نام مندر ہو تو ان کی وصیتہ تمام ترسیب اور خیرات سے لے کر ایک ارب ہو گا کہ زیادہ اس قبرستان میں دنوں سے اور حسب بلاؤں کا یا داریں ایک گنتیر ایدم یا پختیر لکھ کر تصدیع کیا جائے۔ اور اس پر یہ واقعات تکھے جائیں و (تفسیر الوصیت)

غرض یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل اور احسان ہے جو اس نے اپنے بندوں پر نازل فرمایا جو حضرت شیخ ابو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حلقہ رحمت میں شامل ہیں۔ اور حضرت شیخ کے تمام دعویٰ پر صدق و صفا کے ساتھ ایمان لائے ہیں۔ اس وقت کتاب عالم میں حضور کے متعلقین لاکھوں کی تعداد میں موجود ہیں۔ مگر وصیت کرنے والے پیندرہ ہزار سے کچھ ہی زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر مسلمان کو معلوم ہونی چاہئے کہ حضور اور منکر کرنے والی ہے۔ . . . . . جس سے اپنی وصیت نہیں کی۔ مگر اپنے گزارے کے لئے کچھ نہ کچھ ہونا یا مال لائے کی صورت یا کچھ نہ کچھ مال رکھنا ہے کہ وہ کیوں اس وقت تک نظام وصیت سے باہر نہ ہوں اور کیوں اس سے وصیت نہیں کی۔ لاکھوں کی جماعت سے پیندرہ ہزار کے تیسرے مایوں کا ہونا اس بات کی ضمانت ہے کہ شاید جماعت کے ذمہ دار ان کی اور امرار اور حضور صاحبان نے مسئلہ وصیت کی اہمیت کو پورا سے طور پر جماعت کے سامنے نہیں لکھا۔ ورنہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت امیر پر بیگان نہیں کیا جاسکتا۔ کہ وہ حضرت شیخ ابو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آواز پر روانہ دار لیک کے میں تذبذب اور تامل انتہا کرے۔ اسی خیال کے باعث مجلس مشاورت ہفتہ روزہ میں موقعوں کی تعداد میں زیادہ سے زیادہ اضافہ کرنے کے لئے یہ فیصلہ کیا گیا تھا کہ

- ۱۔ ساری جماعت کو ایک ہفتہ تک ہر ایک وصیت نامہ لکھنا چاہئے۔
- ۲۔ امرار اور حضور صاحبان معافی طور پر ہمسایا کی پر زور تحریک کریں۔
- ۳۔ جلسہ سالانہ پرینڈز ٹکٹ و ذمہ وصیت کی تحریک کی جائے۔

اس فیصلہ کے مطابق گذشتہ تین سہ ماہوں سے "ہفتہ تک ہر ایک وصیت نامہ لکھنا چاہئے۔ اور اس سالی بھی اس تحریک کے لئے مارچ، اپریل، مئی، جون، جولائی، اگست، ستمبر، اکتوبر، نومبر، دسمبر مقرر کیا جاتا ہے۔ اس میں ہر موعودہ روزہ ہر ایک شخص اپنی جماعت نامے امرار کو چلیے کہ وہ وصیت کے ترنم دے۔ اور اگر مال نہ ہو تو اپنے عزیز موہی احباب اور رشتہ داروں کے ذمہ نشین کرے کہ ان میں حضرت شیخ ابو محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منشا امرار کے مطابق وصیت کرنے کی پر زور تحریک کریں۔ اس سلسلہ میں جماعت کے امرار اور پرنڈز ٹکٹ

## در خواست ہائے دعا

- ۱۔ جماعت کے Grand old man کم عمر جناب سید داؤد صاحب جو اب بہت کم عمر ہو گئے ہیں کم عمر جناب خان بہادر صاحب خان صاحب کی اہلیہ صاحبہ امیر اور بی بی صاحبہ اور کم خان بہادر صاحب کی اہلیہ صاحبہ بی بی صاحبہ اور بی بی صاحبہ اور صاحبہ کا لڑکا عظیم احمد صاحب کی بہار تھیلے سے ان کی کھینک کی عیب یا کچھ سے متعلق جماعت کے منبردار نوجوان میاں عبدالرشید خان صاحب، لہ ایس۔ سی اور میاں سید فضل طیللی۔ اسے کے اتحاد میں اور میاں سید بان الدین احمد میاں جمال الدین خان میرٹک کے احسان میں اس سال شامل ہو رہے ہیں۔ ان سب کی کامیابی کے ساتھ جماعت کے بزرگوں اور دو و نشون کی خدمت میں زیارت ہے۔ اور فاکر کے واسطے میں خاص طور پر دعا فرمائیں۔ فاکر افضل الرحمن نے تمام امیر علی شریک سے دعا کی ہے۔ اور وقت کے حضرت مولانا صاحب ناطق باہاؤں کے لئے کہ جناب میرا اہم صاحب مالدار کا کھینک کے لئے نودہ ہے۔ اور کوہلا ورنہ عطا فرمایا ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ فرمودہ کو ہر عطا فرمائے۔ اور خادم دین بنائے۔ آمین۔ فاکر عمر لاہوری صاحب مدرسہ العلوم و کتب



# پیشگوئی میں مصالح موعود کی تعبیر

(المسکوہ موعود) محمد ابراہیم صاحب قاسم قادیانی

(۲)

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے پیشگوئی میں مصالح موعود کے پہلو کو پوری وضاحت سے بیان کر کے مصالح موعود کا پیدائش کو متعلقہ وجود کی تعبیریں کر دی تھیں۔ اور یہ کھول کر دکھا دیا تھا کہ وہ نوسال کے اندر اندر پیدا ہوگا۔

(۱) وہ بشیر اول کے بعد باوقت پیدا ہوگا۔

(۲) وہ بشیر اول کے بعد جلد پیدا ہوگا۔

(۳) اس کا نام غسانے فضل موعود اور بشیر ثانی رکھا ہے۔

(۴) اس موقع پر پہلی اشتہار میں اس کا ایک مزمین نام بھی الہام میں بتایا تھا اور وہ کھنڈ فضل عمر ہے۔

جہاں جہاں آپ کی ان وصوحتوں پر توجہ آتا ہے کہ کس طرح الہامات نے مسلسل و متواتر اظہار کیے اور جہاں ان امور کو آپ پر کھول کر ایک جگہ بتائے نظر نشاں دے کر اسنام اور آپ کی فطرت کو روز روشن کی طرح نمایاں کر دیا تھا۔

وہاں ہمیں ان کو ہر دل محافلین پر بھی جزالی ہوتی ہے۔ کہ اس قدر روشنی نشان کو ان واضح تعبیرات کے ذریعہ سے پہچان لینا ان کے لئے کبھی مشکل ہے۔ یہ ایسا بارہ دست نشان ہے جس کی مثال کسی اور مذہب میں آج تک پائی نہیں گئی۔ مختلف اشتہاروں میں مصالح موعود کے مختلف ناموں کی وجہ سے جو معطلہ کا امکان تھا وہ پورے طور پر دھم بکھڑا گیا تھا اور سب اشتہار میں بتا دیا گیا تھا۔ محمود اور بشیر ثانی اور فضل عمر موعود ہی کے نام ہیں۔ اور یہ وہ دوسرے اشعار کے بعد پیدا ہوئے وہ ان لڑکا مصالح موعود ہی کو مانا۔

کوئی اور لڑکا انوں ہے۔ کہ الہی بیجا پھر بھی انھیں ہی میں رہے۔

حضرت سید موعود علیہ السلام کی ان واضح تخصیصوں اور تعبیرات کے خلاف جو کلام مشارت احمد صاحب نے حضرت کی کتاب جنت القدس علیہ السلام کے عنوان سے یہ ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ حضرت اقدس علیہ السلام نے گویا میرا دستور نہ کرنا ہے۔

کے بعد اس کتاب میں مصالح موعود کے متعلق یہ لکھا تھا کہ اس نے کسی لڑکے کی تعبیریں نہیں کی۔ چنانچہ ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں کہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے الہام کے ذریعہ کسی لڑکے کے متعلق تخصیص نہیں کی کہ موعود لڑکا کو کہا ہے نہ محمد و اعظم مینا کا نام ہے ڈاکٹر صاحب اپنے اس دعا کے ثبوت میں حجۃ اللہ سے یہ عبارت پیش کرتے ہیں۔

”ان اشتہارات میں کوئی ایک الہی الہام نہیں جس نے لڑکے کی تخصیص کی ہو کبریٰ موعود ہے۔۔۔۔۔ بالفرض اگر کبریٰ ہی مراد ہوتی تو میرا کہنا اور خدا کا کہنا ایک نہیں میں ان ہوں ممکن ہیں جہتاً سے ایک نام کوئی اور وہ صحیح نہ ہوتا دھنڈا انھیں لکھنا“

مگر اس وجہ سے ڈاکٹر صاحب نے اصل حقیقت کو چھپایا ہے اور نہایت مشاریک سے کام لے کر تصویر کا رخ برعکس کر دیا ہے۔

حضرت سید موعود علیہ السلام نے حجۃ اللہ کے تذکرہ بالا اسموں میں بتایا ہے۔ اولیٰ بشیر اول کی پیدائش اور پھر وہاں تک کسی اشتہار میں کسی لڑکے کے متعلق تعبیریں و تخصیص نہ کی گئی تھی۔ اور نہ بہت باگیا تھا کہ بیٹے با دوسرے محل میں فرزند لڑکا ہی پیدا ہوگا۔ مگر حضرت نے لڑکی کے پیدا ہونے پر اعتراض کریں۔

دوسرے کسی الہام میں اس وقت تک یہ تخصیص نہ کی گئی تھی کہ جو لڑکا ہی پہلے پیدا ہوگا وہ ضرور مصالح موعود ہی ہوگا۔

کوشش اول یہ ہے کہ وہ جسے پہلا لڑکا تھا کی دلائل پر اعتراض کیا جاوے اور پیشگوئی کو غلط ٹھہرایا جائے۔

سوہرہ اگر میں نے بشیر اولیٰ کو مصالح موعود لکھا تو میرا جہنم ادھما جو فعل تھا۔ اس کا الہام یہ کوئی نہیں۔ بلکہ میرا اجتہاد و تقدیر کے کلام کے برابر نہیں ہو سکتا کہ اس میں کسی غلطی کا امکان نہ ہو۔

مگر ڈاکٹر صاحب نے ہمشہاری سے اس حقیقت کی بجائے اس تحریر

کو اس امر کے اظہار کے لئے استعمال کر لیا ہے کہ گویا حضرت سید موعود علیہ السلام نے یہ ظاہر فرمایا تھا کہ بشیر اول کی وفات کے بعد بھی الہام نے مصالح موعود کی پیدائش کے لئے کوئی تعبیریں و تخصیص نہ کی تھی۔ حالانکہ جیسا کہ میں اور دیکھا جاتا ہوں ان کی یہ بات اصل حقیقت کے منطبق خلاف ہے۔ سب اشتہار میں یہ حکم واضح ہے کہ آپ نے الہام کے ذریعہ سے مصالح موعود کے بارہ اسموں میں اولیٰ کی وفات کے بعد کھول کر معلوم کر لیا ہے کہ تخصیص و تعبیریں بیان فرمادی تھیں۔ اور اس بارہ میں بھی وہنا حقیقتیں کر دی تھیں جن میں مصالح موعود کی پیدائش سے قبل ہی یہ بتا دیا گیا تھا کہ وہ مسلماً لڑکا ہوگا۔

یہ ڈاکٹر صاحب کی دیدہ دلبری ہے کہ وہ حضرت سید موعود علیہ السلام کی تحریرات کے ساتھ متغیر اور ہنسی کہیں کرتے ہوئے جو جی بی آتا ہے کہتے چلے جاتے ہیں اور پیش روچے کہ وہ نہ صرف اپنے آپ کو اور اپنے ساتھیوں کو بلکہ خدا کو بھی دھوکہ دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ السلام نے اس نام مصالح موعود کے ناموں میں مشافہت نہیں فرمائی۔

اور نہ اسے بھی مصالح موعود قرار دیا۔ مگر ڈاکٹر صاحب دعوت کا ہی اور دعوت کا دعویت کا ہی کام لے کر بار بار یہ لکھتے چلے جاتے ہیں کہ حضرت صاحب نے بشیر اول کی طرح مبارک نام

کو مصالح موعود قرار دیا تھا۔ مگر اس کی وفات سے بتا دیا کہ مصالح موعود آئندہ کسی زمانہ میں پیدا ہوگا۔ حالانکہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے تو سب اشتہار میں اس کے خلاف یہ تحریر فرمایا تھا کہ

”پہلے مصالح موعود کا نام الہامی عبارت میں فضل رکھا گیا اور نیز دوسرا نام اس کا مشہور اور دوسرا نام اس کا بشیر ثانی بھی ہے۔ اور الہام میں اس کا نام فضل عمر لکھا گیا ہے۔“

رہنما اشتہار (۱) ای عبادت سے شرمناک نہیں فیض د کر سکتا ہے۔ کہ مصالح موعود کے تذکرہ الہامی ناموں میں مبارک کا نام نہیں آیا۔ پھر یہ کس طرح ممکن تھا کہ حضرت اقدس حضور کو لڑکا نہ موعود قرار دینے اور مبارک کو مصالح موعود قرار دے دینے۔ اتفاقاً محمدی بات ڈاکٹر صاحب کی سبھی سے ملتا ہے۔ اس عبارت

نے ڈاکٹر صاحب کے ہر دو جہوں کا پیلے سے انکار کر رکھا تھا۔ اس میں تبصیر پیدا کتب مصلع موعود کی تعبیریں بھی موجود ہے۔ اور یہ بھی کہ مبارک مصلع موعود کا کوئی نام نہیں۔ پھر حضرت اقدس محمد کو چھوڑ کر مبارک کس طرح مصلع موعود قرار دینے کے تھے۔ مبارک مصلع موعود قرار دینے کا جواب تبصیر انہیں میرے بعض معنابان میں تفصیل سے نہ دیا جاسکے۔

## عورتوں کے لئے پردہ (تعمیر)

ہی۔ محض عدوت میں کمزور عورت کو بے چاری کی شکل میں رکھنا عورتی جہل سے تلخ تبریات کے ہیں جس کے نتیجہ میں وہ اپنے وقت ضائع کر لیتی ہے۔ اس کی غلطی سے جوئے آزاد ہو کر فرمایا گیا ہے۔

ہی ان کے خیالات کی تقلید ترک کرنا اور مصلحی غلطی سے کسی عورت کو نہیں۔ عورت کے لئے پردہ کے متعلق زیادہ تفصیلاً

میں نہ جاتے ہوئے صرف اسی قدر بات کہ نہیں لکھیں کہ لکھنا کافی ہے۔ مگر عورت اور مردوں کے الگ الگ فطرتی نشاں ان کا اور فرزندوں کے جب جہاں ایک نوع کے ہر دو کو لڑکا اور لڑکی کا فرق ہے۔

جو ان کو انسانیت کے لئے عذر قائم سے گرا کر جو اب تشریح ہے۔ جہاں پھر شکر کا ہر جہاں کر لیا کی وہ قدر جو آپ نے اور فرزندوں کو کھنڈ پورٹی میں طبیب سے خطاب کے لئے فرمائی

باعث عجزت ہوتی ہے۔ آج کی آنکھ کو کھنڈ پورٹی کا شہارہا پر بلا نہ ہو کہ ہم رضوی مشہور ہیں اس طرح ہوتی ہے۔

”کھنڈ رضوی آیا ہے بی کر لیا نے کھنڈ پورٹی کے طبا کو کھنڈ کر کے پورے نہیں لکھتے کی کہ فرمائی

تاریکوں اور عورتوں کے عیبوں سے حفاظتی سے پیش آنا چھوڑیں اور اپنے خیالات

پیدا کر کہ جس سے عورتوں کو پھر یہ جسے بیچ رسم اختیار کر لیا ہے۔

آپ نے مزید کہا کہ ہمارا گناہوں کی نیابت میں عورتوں کو بڑی شکل الی

نہیں عیسیٰ صلوات اللہ علیہ نے بڑے سے نکلتا ہے کہ لڑکوں کو لڑکا اور عورتوں کو لڑکی کہہ کر ہمارا گناہوں کو بڑا کر دیا ہے۔

پھر یہ اختیار کرنا بڑے سے گناہوں کی زبان کو کہے گا اور کہے گا کہ یہ گناہوں کی زبان سے

میں میرے دل کے لئے فرمائی ہیں۔ سے متواضع ہو کر ہر گناہوں کی زبان سے

دہائے آج تک جہاں جہاں اللہ نے عورتوں کو عورتوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

دہائے آج تک جہاں جہاں اللہ نے عورتوں کو عورتوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

یہ لڑکیوں کو لڑکیوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

یہ لڑکیوں کو لڑکیوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

یہ لڑکیوں کو لڑکیوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

یہ لڑکیوں کو لڑکیوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

۱۔ لڑکیوں کو لڑکیوں کے لئے بنا دیا اور اسے نہ کہ ایک بے تعلیق خیال کیا کہ عورتوں کی اس کا مردوں کو بڑا کر دیا ہے۔

### برہ پورہ (جھانگیر) میں جلسہ سیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۱۸ جنوری - انجمن اہل مغرب محکم مولوی ابو ظہار صاحب کے بندھ پر زبردت عمارت محکم مولوی محمد اہلسیام احمد صاحب کی بندھ میں منعقد ہوئی۔ اس وقت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے جس میں منٹ "محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم" کے موضوع پر موعودہ کی نظر میں کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیر کی جگہاں کا ذکر حاضرہ کے متعلق کے موضوع پر خاک رائے ایک گھنٹہ تک تقریر کی۔ آخر میں صدر محترم نے صلائی تقریر کی۔ بعد دعا جلسہ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔

برہ پورہ کے احمدی دیگر احمدی دوستوں کے علاوہ گلگور پورہ کے احمدی دوستوں نے بھی اجلاس میں شرکت فرمائی۔ حاضرین کی فرمائش جاتے سے کی گئی۔ لاؤ ڈسپلین کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔

اس جلسہ کے تمام اخراجات محکم مولوی ابو ظہار صاحب ہی نے ادا کئے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایسی ہی نصیب سے امتحان میں کامیابی دی ہے۔ احباب عمت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ عرب و عجم کو ساریاں رنگ میں دینی اور دنیوی ترقیات عطا فرماوے۔

خاک رس عبدالرحمن فضل سیخ سلسلہ زبیر راجھی

### ترقیاتی جلسہ کنہ پورہ کشمیر

موضوع ہر جنوری ۱۹۵۷ء بروز جمعہ ۱۱ بجے صبح سے ایک ترقیاتی جلسہ خاک رائے کی صدارت میں منعقد ہوا۔ جلسہ میں شہرت و کنہ پورہ کے قریب ساڑھے احباب حاضر تھے۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد محکم مولوی عبدالرحیم صاحب ادوگام کی تقریر "عہدہ اراکان کا راج کے موضوع پر ہوئی۔ اس کے بعد مولوی سیخ عبداللہ صاحب کی تقریر "غیرہ میں رشتہ کرنے کے نقصانات" پر ہوئی۔ خاک رائے کی تقریر کا موضوع "مومن کی برداری تھا۔ اس کے بعد مولوی شہنام احمد صاحب سیخ جماعت احمدیہ کنہ پورہ دعوہ جلسہ کے منتظم بھی تھے کی تقریر "اعلیٰ اخصاف کی ضرورت" پر ہوئی۔ مولوی صاحب نے نہایت اچھے انداز میں اپنی تقریر فرمائی۔ خدا کے فضل سے ملے ما اچھا انڈیا۔ خالصتہ علی ذاکر خاک رائے امام بنی منصور سید ماسٹر کنہ پورہ کو شکام کشمیر

### ضروری اعلان

احباب جماعت ہائے ہندوستان کی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے کہ پاکستان میں حقیقت پسند پارٹی کے نام سے ایک نکتہ پر اور اور شراخیج پارٹی پائی جاتی ہے اس بدلیت اور خساد پرورد گمہ کا کام سلسلہ حقہ کو نام کرنا اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ذات و اوصاف جس کی صداقت اور برتری کی آسمانی اور خدائی نشانیوں سے ظاہر ہوتے ہیں اور ان امانت نامہ سے اور اس کا پسندیدہ علم کو پورا کرنے کے لئے ان کی طرف سے کسی گمہ پر پھلٹ اور اشتہار شائع ہو کر لوگوں ہندوستانی احمدیوں کے نام بھی بھجوائے جاتے ہیں۔ یہ پھلٹ اس قدر گمہ سے اور اشتہار انگریز اور چھوٹے سے نام پکینڈا اشتہار ہیں۔ گمہ کوئی مخلص احمدی ان کو برداشت نہیں کر سکتا۔

احباب سے التماس ہے کہ اگر کسی دوست کے ہنڈ پر ایسے اشتہار یا پھلٹ ملو یا ہوں تو وہ خیرت المیل کی وجہ سے ان کو تلف کر دے یا مرکز میں ضروری کارروائی کے لئے بھیج دے۔ ناظر امور عظامہ تا دایان

### درخواستہائے دعا

- محکم مولوی منصور علی صاحب دکبیل - سیکرٹری مال برہ پورہ ایک عرصہ سے بیمار ہے آپ سے آپ آج کل کانکتہ میں رہ رہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ دو دلشان قادیان سے ڈیکل صاحب موصوف کی کامیاب خطبائی کے لئے ورد مندوں کے ساتھ درخواست دعا ہے خاک رس عبدالرحمن فضل سیخ سلسلہ زبیر راجھی (دیار)
- ہمارے مبلغ راجھی محکم سید محمد امجدی صاحب تقریر کرنے میں کو خاک رائے کو آئے دن بوجہ تقاضا سے غمگین دکھی عارضہ کی شکایت رہتی ہے۔ اس وقت سخت کھانسی زکام اور اعضا میں درد ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نے نعمت کاملہ حاصل فرمائی ہے۔ اور ہنڈ رنگ میں خدا شکر کے موافق عطا فرماتا رہے۔ آمین

### مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ

### خدمت دین کیلئے نوجوان اپنے آپ کو پیش کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ترویج تبلیغ کی تحریک محتاج بیان نہیں اس لئے کہ فریڈ کو حکم منسیا دول پر ہر نوجوان دینے کے لئے ایک عرصہ سے مرکز سلسلہ قادیان میں مدرسہ احمدیہ جاری ہے ہر روز خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ اس مدرسہ کے قریب تحصیل نوجوان آج الکاف عالم میں اسلام و احمدیت کی امن بخش تعلیم پھیلانے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔

تقسیم ملک کے بعد عرصہ پانچ سال سے سابقہ معیار کے مطابق اس

مدرسہ کی کلاسیں جاری ہو چکی ہیں۔ زیر تعلیم طلباء جوں جوں اچھڑکی کلاسوں میں ترقی پاتے جا رہے ہیں ان کی جگہ لینے کے لئے ہر سال نئے طلباء کے داخلہ کی ضرورت ہے۔ اس لئے اس اعلان کے ذریعہ احباب جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس اہم قومی فریضہ کی انجام دہی کے لئے اپنے اپنے حلقہ میں خاص تحریک کر کے زیادہ سے زیادہ تعداد میں سلسلہ احمدیہ کی پہلی جماعت کے لئے ہونہار اور ذہین طلباء کو دینی تعلیم کی خاطر مرکز میں بھیجیں۔

مدرسہ احمدیہ میں میٹرک پاس یا کم سے کم ڈپل پاس اردو جاننے

والے پندرہ سال سے بیس سال کی عمر کے طلباء لئے لٹھاتے ہیں اس لئے اس طور سے خدمت دین کجا لانے کے خواہشمند نوجوانوں کو قومی توجہ دینے کی ضرورت ہے ہونہار قابل امداد طلباء کو مرکزی طرف سے کچھ حقیقت بھی دیا جائے گا جو یوں رہ رہ رہا ہوا رنگ ہوگا۔

چونکہ نئے تعلیمی سال کی کلاس پیکر اپریل سے شروع ہوگی۔ اس لئے ابھی درخواستیں۔ ارا مارچ تک وقت تسلیم و تربیت میں پہنچ جانی چاہئیں تاکہ مرکز کی منظوری کے بعد ان کو قادیان آنے کی اجازت دی جا سکے اور طلباء وقت پر لکڑھائی شروع کریں۔ درخواست میں حسب ذیل امور کی وضاحت ضروری ہے۔

- نام۔ ولایت۔ عمر۔ صحت۔ والد یا سرپرست کا نام و پیشہ۔
- ایسی درخواستیں ڈاکٹری اور تعلیمی سرٹیفکیٹ کے علاوہ مقامی صدر جماعت یا مبلغ کی سفارش کے ساتھ دفتر بنڈا میں پہنچی جائیں۔
- ناظر تعلیم و تربیت قادیان

### ضرورت ہے

مفت گلاس کون قادیان کے لئے ایک احمدی گریڈ میٹرک پاس ہندوستان کی ضرورت ہے۔ تنخواہ کا گریڈ ۸۔ ۱۰۔ ۱۵۔ علاوہ جنگ کی امدادیں اور ہونگا ایسی ہیں جو قادیان دارالہدیہ کے دانش کی منتہی ہیں اور جو اسٹیو معائنہ سرٹیفکیٹ اور مقامی جماعت کے ایسے پڑھنے والے طلباء کے ساتھ دفتر تعلیم و تربیت قادیان میں بھیجا جائے۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان



# نو ماہی بھٹ اور وصولی

## احباب جماعت اور عہدیداران کو خاص توجہ کرنیکی ضرورت ہے

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی طرف سے نو ماہی بھٹہ جات کی پوزیشن کا جائزہ لینے کے بعد جماعت کے اعلیٰ آفسیسی بھٹ کے مطابق نہیں ہونے کے سیکرٹری مال کو کئی آمد پورا کرنے کے لئے توجہ دلائی جا چکی ہے۔ ہر چیک پر جوہ مال سال کی آخری سہ ماہی شروع ہو چکی ہے۔ اور بھٹ کے مطابق سو فیصدی وصولی کرنے کے لئے خاص زور اور کوشش کا ضرورت ہے۔ اس لئے جموں لقا دار اور احباب اور عہدے داران کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ فوری توجہ کر کے فزیشن نامی کاغذات دیں۔ جن کا عنوان میں سببیں صاحبان موجود ہیں۔ ہاں ایسا دار احباب کو ادا ہوگی کی ترکیب کے لئے ان کا پورا تعاون بھی حاصل کیا جائے۔ دستوں کو برآمد رکھنا چاہیے۔ کہ متنوع کھٹ اندر کے مطابق مرکزی ہیضہ اجاڑنے کے جاتے ہیں۔ اور سال کے آخر تک اگر کوئی صدی وصولی نہ ہو۔ تو سلسلہ کے کاموں کو عبادت رکھنے میں کوئی نقصان پہنچ سکتا ہے۔

لہذا ضرورت ہے اس امر کے بارے میں جموں لقا دار اور احباب اپنی ذمہ داری کا پورا احساس کرتے ہوئے عملی طور پر اس بات کا فائدہ میں لے کر وہ در حقیقت میں کو دنیا پر مقدم رکھنے والے ہیں۔ اور مالی قربانیوں کے میدان میں ان کا قدیم پیشہ آگے بڑھانے۔ لہذا تقاضا ہے کہ وہ جموں لقا دار اور عہدے داران کو فزیشن نامی کی توفیق بخشنے اور ان کی کوششوں کو اپنے فضل سے نوازنے اور بابرکت بنانے۔ آمین۔

# بنگلوں میں جمع شدہ زہیر پر زکوٰۃ واجب ہے

زکوٰۃ کی اہمیت و فطرت کی سمجھنا ہے کہ ہر شے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے پیدا کیا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ ہی انسان نے اسے استعمال کرنے اور اس کا مفید ہونے سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح تارک الصلوٰۃ مسلمان نہیں کہلا سکتا۔ اسی طرح صاحب نصاب نامک الزکوٰۃ بھی مسلمانوں کی صف میں شمار نہیں کیا جا سکتا۔

بعض اوقات لاعلمی کی وجہ سے انسان کسی مرض کی ادائیگی سے محروم رہ جاتا ہے اس لئے ضروری ہے کہ ان احباب کو چیک کر کے معلوم کیا جائے کہ ان کے ہاتھ میں جمع شدہ زہیر پر بھی زکوٰۃ واجب ہے۔ کیونکہ اس زہیر کی حیثیت بھی ایسی ہی ہوتی ہے جیسے گویں رکھے ہوئے کی جیسے ضرورت پر کسی وقت بھی استعمال کیا جا سکتا ہے۔

اس لئے ان احباب جماعت سے جن کی رقم بنگلوں میں جمع ہی انہماں سے کو ایسی رقم پر زکوٰۃ ادا کرنی ایسے اموال میں پر زکوٰۃ ادا کر دی جاتی ہے وہ بیکارہ اور بابرکت ہوتے ہیں۔

# قابل تقلید مثال

مکرم مقرر علی امجد ایچ صاحب اپنی بھٹہ جماعت احمدیہ بنگلوں پر دریاؤں اور موسمی رضا صاحب اپنی بھٹہ بنگلوں سے ماہ نامی شرح سے اکتوبر سے شروع ہونے والی تبلیغ بنگلوں کے لئے اپنے مکان بڑی کوشش سے معاوضہ کے دیار اسی سال میں ان کے صاحبزادہ مکرم محمد حفیظ اللہ صاحب نے بھی اسی قسم کی طرف سے مبلغ پندرہ سو روپے جمع کر کے پچھلے مختلف لائبریریوں ما دارہ جات کو جاری کرنے کے لئے دیکھے۔ اور انہوں نے صحیح مین صدر روپیہ آنحضرت علیہ السلام کی سیرت النورانی کی طباعت میں بھی دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا سے شہید کرے۔ اور وہ بڑی پیش قدمی سے خدمات دینیہ کی توفیق دے۔ اور ان کے کاروبار میں برکت دے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادریان

۲۴	کلکتہ	۲۸-۳-۵۹	دہلی	۱۹-۳-۵۹	۱
۲۵	کلکتہ	۲۹-۳-۵۹	ایچولی	۲۱-۳-۵۹	۱
۲۶	کلکتہ	۳۱-۳-۵۹	بھوپور	۲۱-۳-۵۹	۱
۲۷	کلکتہ	۱-۴-۵۹	انجیر	۱-۴-۵۹	۱

# کیا آپ اپنا اور اپنی جماعت کا وعدہ بھجوا چکے ہیں؟

## اگر نہیں تو ۲۹ فروری تک دینی مہرست بھجولیں

جن جماعتوں کے دوسرے ابھی تک نہیں آئے ہیں ان کے دہلی کے ایک وفد نے انہیں اپنی مہرست میں لکھی کہ ان کی مہرست میں لکھی نہیں ہوتی ہے۔ جو بعض احباب وعدے کر کے آئے ہیں اور دفتر کار بنگلوں کو مہرست لانا ہے کہ ان کی مہرست نامکمل ہے۔ ان کو دفتر کی طرف سے قبل انہیں جلد و کد سے بھجوانے کے بارے میں یاد دہانی کرائی جا چکی ہے۔ اس لئے جماعتوں کے امیر یا صدر صاحبان اور سیکرٹریان مال فوری طور پر مہرستی کی مہرست نامکمل سے حضور ابراہیم علیہ السلام کے مہرست نامکمل کی عرفان و حقائق سے پر کف ریٹریٹس۔ اور مال پر مہرستی ہوگی۔ اور انہیں ان کے مہرست نامکمل سے پر کف ریٹریٹس۔ اور مال پر مہرستی کام میں شہد نامکمل کر کے اور خود ہی تک اسے وعدوں کی مہرست نامکمل کرنے کے دفتر میں بھجوا دیں تاکہ دفتر وعدہ کنندگان سے نامکمل مہرست نامکمل سے بھجوانے سے بھجوانے کی ضرورت میں جلد مہرستی کر کے۔

ڈیکلریشن مسالہ ترکیب جدیدہ قادریان

# پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد صادق صاحب ناقد ناضل

## انسپیکٹریٹ المال از ۱۲ تا ۱۵

مذکورہ دورہ جماعت احمدیہ ہندوستان کے عہدیداران کی اطلاع کے لئے اعلان کیا گیا ہے کہ مکرم مولوی محمد صادق صاحب ناقد ناضل انسپیکٹریٹ المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق از ۱۲ تا ۱۵ اپریل بروز مندرجہ ذیل مسابقت وصولی چندہ جات دورہ کریں گے۔ عہدیداران جماعت سے انہیں سے توقع ہے کہ وہ اس سلسلہ میں انسپیکٹریٹ صاحب موصوف کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں گے۔

ناظر بیت المسالہ قادریان

نمبر	پتہ	تاریخ روانگی	سیارگی	مقام	کیسٹ
۱	کلکتہ	۱۲-۲-۵۹	بھرت پور	۱۳-۲-۵۹	۱
۲	بھرت پور	۱۴-۲-۵۹	ایچولی	۱۵-۲-۵۹	۱
۳	ایچولی	۱۶-۲-۵۹	کلکتہ	۱۶-۲-۵۹	۳
۴	کلکتہ	۲-۲-۵۹	بھوپور	۲-۲-۵۹	۲
۵	بھوپور	۳-۲-۵۹	بھوپور	۲۳-۲-۵۹	۱
۶	بھوپور	۵-۲-۵۹	موتی پور	۲۹-۲-۵۹	۱
۷	موتی پور	۲-۲-۵۹	مظفر پور	۲۹-۲-۵۹	۱
۸	مظفر پور	۲-۲-۵۹	پٹنہ	۲-۲-۵۹	۱
۹	پٹنہ	۲-۲-۵۹	بھارتی	۲۸-۲-۵۹	۱
۱۰	بھارتی	۲-۲-۵۹	قیل آباد	۲۸-۲-۵۹	۱
۱۱	قیل آباد	۳-۲-۵۹	راٹھ	۲۸-۲-۵۹	۱
۱۲	راٹھ	۳-۲-۵۹	چنگاڑی	۳-۲-۵۹	۱
۱۳	چنگاڑی	۳-۲-۵۹	کاپور	۳-۲-۵۹	۱
۱۴	کاپور	۳-۲-۵۹	شاہ پور	۳-۲-۵۹	۱
۱۵	شاہ پور	۳-۲-۵۹	بریلی	۳-۲-۵۹	۱
۱۶	بریلی	۳-۲-۵۹	سرورنگ	۳-۲-۵۹	۱
۱۷	سرورنگ	۳-۲-۵۹	امر پور	۳-۲-۵۹	۲
۱۸	امر پور	۳-۲-۵۹	صالح نگر	۳-۲-۵۹	۲
۱۹	صالح نگر	۳-۲-۵۹	علی پور	۳-۲-۵۹	۲
۲۰	علی پور	۳-۲-۵۹	مظفر پور	۳-۲-۵۹	۲
۲۱	مظفر پور	۳-۲-۵۹	سارنگ	۳-۲-۵۹	۲
۲۲	سارنگ	۳-۲-۵۹	بھوپور	۳-۲-۵۹	۱
۲۳	بھوپور	۳-۲-۵۹	کلکتہ	۳-۲-۵۹	۲

